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Sátoraljaújhely, 1913. Február 22. 16. (5235.) Negyvennegyedik évfolyam.

Hegjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
■átoraljaujhely, Főtér 9 asám.

Telefon: 42. szám. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Kyilttérkea minden garmond sor 40 fill.

Zemplén
Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona, félévre 6 kői 
negyedévre 2.50 korona.

Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél minden szó a tán 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
’iszbetükkel, vagy kerettel ellátott hit 
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdető 

seknél árkedvezmény.

fi parlament elé
a vádakkal!

— febr. 22.

A budipesti büntetőtörvény- 
szék nem ijedt meg az ellenzéki 
sajtóorgánumok terrorjától, ha­
nem hozott olyan ítéletet, amely 
jogi meggyőződésének megfelelt. 
Hozott olyan Ítéletet, amilyet az 
ellenzék maga is előre várt, mert 
már előre tudta, hogy a bíróság 
nem fogja megengedni bizonyos 
ügyeknek a bizonyítását. És már 
előre fenyegette is érte a bíró­
ságot, hogy utólag annál jobban 
kiabálhasson.

Jogász nemzet vagyunk. És 
különösen az ellenzéknek minden 
egyes tagja pompásan tudja csa- 
varintani a paragrafusokat. Egyi­
kük sem volt, nem is lehetett 
kétségben az iránt, milyen lesz 
a bizonyítás kérdésében a bíróság 
végzése.

Jó tudták ők azt, hogy a mi­
niszterelnök közjogi, politikai 
funkcióira vonatkozólag a bíróság 
a bizonyítást meg nem engedheti, 
mert akkor soha be nem tömhető 
rést ütne a miniszteri felelősség 
elvén.

A miniszter minden nem ma­
gán természetű ténykedéséért 
csak a parlamentnek felelős, csak 
a főrendiház tagjaiból szervezett 
bíróságnak tartozik számot adni, 
ha a kópviselőház vádat emel 
ellene.

i ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Az unoka.

Hollandia egy kicsiny, hallgatag, 
régi városában vagyunk. A csatorna 
mentén húzódik az egyenes főutca, 
régi, szürke, tornyos házak hosszú 
sora; minden felsőbb emelet előre­
szökik az alatta levő fölé, mintha kí­
váncsian lenéznének: mi történik tu­
lajdonképpen odalenn, a sötét, álmos 
csatornában. Minthogy ott csak két- 
ségbeejtőn kevés történik és épp ily 
kevés az utcán: ők is teljesen elcsön- 
desedtek és eltűnődnek, mint a tisz­
teletreméltó öreg urak ; a legcsende­
sebbik azonban az, amelyik nagyobb 
mind a többinél, hatalmas, széles 
épület, csillogó ablakokkal és magas 
kapuval. Rendesen csukott ez a kapu. 
De naponta megnyílik, pontosan dél­
előtti tiz órakor. Lovászinas lép ki 
rajta, hófehér lovat vezet kantáron. 
Követi egy előkelő külsejű öreg ur: 
odalép a pejhez, hízelegve simogatja ; 
nyeregbe ül és csendes, óvatos lép­
tekkel indul meg az öreg lovacska, 
viszi gazdáját a városka néptelen ut­
cáin át. Pont tizenkettőkor újra meg­
nyílik a nagy kapu, hogy befogadja 
a magányos lovast. A pej megkapja 
a cukordarabkáját: derült vigyorgás-

Más hatóság a miniszterelnök 
közjogi és politikai ténykedéseit 
nem bírálhatja.

Igen ám, feleli az ellenzék, 
csakhogy most nem a miniszter- 
elnök volt a vádlott, hanem Désy 
Zoltán.

Ez az argumentum épen olyan 
furcsa, mint az egész eljárás, ame­
lyet az ellenzék tanúsít. Nem aka­
runk hivatkozni a Habár perre, 
ahol ugyancsak nem a koalíciós 
kormány, de Habár Mihály volt a 
vádlott és ahol ugyancsak nem 
a kormányt, hanem Habár Mihályt 
ítélte el a bíróság három hónapi 
fogházra, miután előbb a koalíció 
tapsai között hozta meg a vég­
zését, hogy a kormány közjogi 
funkcióit, illetőleg a bizonyítást 
meg nem engedi, mert ezért a 
kormány a parlamentnek felelős.

Ezt a koalíciós urak előre tud­
ták és nagyon kellemetlenül érin­
tette volna őket a bizonyítás el­
rendelése, mert akkor például a 
Magyar Banknál az sült volna ki, 
hogy [ha történt itt valamelyes 
átutalás a pártkasszába, ahhoz 
Lukácsnak igazán semmi köze 
sem lehetett, mert az időtájt sem 
miniszterelnök nem volt, sem a 
választást nem vezette.

De vájjon melyik kormánynak 
nem voltak diszkrét kiadásai? 
Melyik kormánynak nem volt vá­
lasztási kasszája? És mivel min­
den kormány rendelkezett ilyen 
összegekkel és kellett is rendel­
keznie, ugyan honnan vette az 
erre szükséges pénzeket? Maga

sál visszavezeti az istállóba Jochen, 
az inas. Egy órakor tálalják — ge­
nerációk szokása szerint — az ebé­
det, melyet a derék Trine, a konyha 
korlátlan uralkodója — úgy ahogy 
elkészített; azután rövid pihenés, 
majd séta a parkban, hol a mogorva 
kertész fogadja urát és sopánkodva 
elpanaszolja neki keserveit; most az 
uzsonnaóra: mindennapi katasztrófa, 
minthogy a jó öreg ur nem tudja 
megszokni a zagyvalékot, melyet kávé 
gyanánt elébe tesz Trine. Hat órakor 
kaszinóba indul az öreg, nagy buz­
galommal tanulmányozza az itt fel­
található néhány újságot, whistet ját­
szik két-bárom más tiszteletreméltó 
öreg úrral és kilenc órakor megva­
csorázik. így múlik egy nap a másik 
után, egy év a másik után Saarby, a 
nyugalmazott ezredes életében.

Ám jött egy nap, amely megza­
varta a magányos ember lelki nyu­
galmát. Levelet kapott, sajátságos, 
váratlan levelet Párisból, melyben 
megható, egyszerű módon beszélt 
hozzá egy fiatal szív; árva leányka 
fordult hozzá, a nevét, ah de jól is­
merte Ő. Elmondta neki, hogy atyja, 
az ő utolsó támasza, meghalt és még 
utolsó órájában a lelkére kötötte, 
menjen el a nagyapához és könyö­
rögjön menedékhelyért.

„És ezt teszem most és ha nem 
| is tudom, mi választott egykor el szü-
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a rendelkezési alap e célra csak 
egy csöpp a tengerben. Egyetlen 
akció jóval több pénzt igényel, 
mint az egész költségvetésileg 
megszavazott rendelkezési alap. 
És ugyan miért nem vádolják a 
többi kormányokat panamával, 
mert ezekre a célokra pénzt szer­
zett ? Miért nem tartják sehol a 
világon panamának a politikai 
célokra bárósitásokkal, nemesíté­
sekkel és hasonló módokon szer­
zett összegeket? Miért csak ép­
pen a Lukács-kormánynál ? Poli­
tikai harc ez és a bíróság nem 
is tehetett mást, minthogy ehez 
a harchoz a maga érintetlenségé­
vel eszközül nem szegődött.

A politikai természetű vádak 
elbírálására a bíróságnak nincs 
hatásköre. Ezt jól tudják az el­
lenzék vezérei is, akik most az 
Ítélet után nyilatkozatban megis­
métlik, hogy Lukács pártcélokra 
fordított 4 és fél milliót, amit ál­
lítólag a Magyar Banktól kapott.

Erre a nyilatkozatra megadta 
Lukács László a választ. Ebben 
a válaszban Lukács kijelenti, hogy 
azt a törekvést, hogy bíróság ha­
táskörébe tartozó ügyet mellék- 
vágányra tereljenek, nem fogja 
elősegíteni. Mert nyilvánvaló,hogy 
e törekvést nem az igazság ki­
derítésének célzata vezeti, hanem 
csak is politikai céloknak az el­
érése, a kormány megbuktatása, 
lehetetlenné tétele.

Ez igy is van, arról mindenki 
meg van győződve ebben az or­
szágban. Lukács László miniszter­

leimtől, mégis bizalommal reméllem, 
hogy nagyapám, kinek nemes leiké­
ről apám gyakran beszélt nekem, nem 
fogja elhagyni az ő szegény unoká­
ját: Marianne Röslert.*

Amidőn az ezredes megkapta ezt 
a levelet, felment vele a nagy lép­
csőn az első emeletre, a tágas t rmen 
át, melyből mellékajtó nyílt egy ki­
csiny, világos, csecsebecsékkel tele­
rakott szobába. Mélyen felsóhajtva 
ült le itt, ahol csak rikán — néhány­
szor esztendőnként — időzött. Majd­
nem gépiesen olvasta el a levelet újra 
és újra. Szép és azután ah oly bus 
képek keltek lelkében: itt élt, virult 
fel, mosolygott és álmodozott az ő 
egyetlen gyermeke; az ő Hellája, itt 
töltötte gondatlan ifjúságát és itt tör­
tént, hogy térdre borulva vallotta be 
szülőinek őrületes szerelmét. Azt a 
kalandort szerette, azt a „muzsikusát, 
ahogyan a szigorú szülők őt nevez­
ték. — Oh, iszonyú jelenetek voltak 
ezek ... Az ezredes szemeire tette 
kezét: mily komor képek 1 Egy reg­
gelen üresen találták ezt a kis illatos 
fészket: eltűnt, megszökött — ő, a 
büszkeségük, a bálványuk, — az ide­
gen emberrel és egy hónappal később 
temették az anyát... 0 azonban, a 
büszke, komoly ember, úgy érezte, 
hogy a szivét megkeményitette mind 
e csapás; kilépett a hadseregből, el­
ment messze földre, utazgatott, — csak

elnököt hivatalos, közjogi tény­
kedése miatt vádolják, ezt pedig 
semmi más fórumon nem lehet 
elintézni, mint a miniszter ellen 
a parlamentben beadandó vád alá 
helyezési indítvánnyal. Tessék a 
politikai harcot azon a téren el­
intézni, ahova való — a magyar 
parlamentben. Ott joguk és mód­
juk van a vádlóknak akár vád- 
inditvány, akár parlamenti vizs­
gálat formában az ügyet elintézni.

De, hogy a képviselőházból 
abszentálják magukat és a bíró­
ság fóruma elé hurcolják párt­
viszályukat: ez sem az ország, 
sem a parlament, sem a bírói in­
tézmény, sem az emberek, sem 
senkinek és semminek érdekében 
nincsen.

— febr. 22.
Az ország és a választójogi ja­

vaslat. Azok a pártszenvedélytől izzó 
támadások, melyeket az ellenzék in­
tézett a kormány választójogi javas­
lata ellen, élénk visszhangot váltanak 
ki most az ország különböző városai­
ban s ez a visszhang — amint az elő­
relátható is volt — feltétlen helyes­
lése a választójogi javaslatnak. Az 
ország igazi közvéleménye belátja és 
helyesli a kormány ama törekvéseit, 
hogy a választójogot demokratikusan 
terjessze ki, de úgy, hogy egyszer­
smind megvédelmezze általa a ma­
gyarság supremaciáját s elitéli az el­
lenzék támadásait, melyek egyáltalán 
nem a köz érdekében, hanem csupán 
a kormány ellen történnek. így leg­
utóbb is az ország három nagyobb 
városának polgárai fogadták el alapul 
azokat az elveket, melyek a kormány 
javaslatában lefektetve vannak s kü-

feledést keresve. És végre^mégis ide 
vissza — az ősi fészekbe vonzotta 
vágya. Itt él most két év óta.

... Az ezredes nem tépelődött 
sokáig: Ő az én húsom és vérem — 
ne viselje a szülők bűnének átkát — 
jöjjön el hozzám.

És Marianne Rösler eljött. Bájos 
előkelő külsejű, derűs kedélyű és okos 
gondolkodású 18 éves leány. Az ő 
kedves lényének varázsa alatt tant az 
ezredes lelkének keserű komorsága, 
feléledt a régi ház; valóban, ha szür­
ke, régi házak kacagni tudnának, 
egyenesen a szemébe kacagott volna 
jó öreg barátjának: a csatornának.

Mily kedélyesek voltak most az 
esték: most csak háromszor heten­
kint, akkor is csak unokája rábeszé­
lésére ment el a kaszinóba az öreg 
ur: a többi estéket együtt töltötték, 
a kandalló mellett. Beszélt Marian- 
nenak az anyjáról, akire a leány 
alig emlékezett, minthogy alig három 
éves korában veszítette el; ilyenkor 
bizony sötét árny suhant el az öreg 
ur lelke felett; ám a fiatal leány 
gyorsan elűzte ezt; saját ifjúságáról 
mesélt, az ő kalandos életükről, ván­
dorélet volt, vándor muzsikus sokat 
hányatott élete. Amig aztán az atya 
elvesztette a hangját és letelepedett 
Párisban. És tudod, nagyapa, — be­
szélte komolyan a leány, — akkor én 
dolgozni tanultam, erősen dolgozni —
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lőnösen Debreczenben nyilatkozott 
meg ez a hangulat lelkesebben. A 
kormány nem zárkózik el a lényege­
sebb módosítások elől sem s ha az 
ellenzék igazán a köz javát akarná, 
nem oktalan támadásokkal, hanem 
észszerű és elfogadható módosítások­
kal igyekezne ezt előmozdítani.

Báró Kazy József
— febr. 22.

A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy Őfelsége a király Kazy József 
földmivelésügyi államtitkárt, az ősrégi 
ga ramveszelei Kazy-család tagját 
bárói rangra emelte.

Széles ez ország örömmel veszi 
a hirt az alkotó munkának és egyéni 
kiválóságnak eme kitüntetéséről. A 
korona magas kegye ezúttal igazán 
nemcsak egy családot, nemcsak egy 
szükebb kört sugározott be, hanem 
szóthintette fényét mindazokon, akik 
in ég komolyan hisznek a becsületes, 
megfeszített munka mindenek felett 
valóságában ; akik előtt még szentség 
a közjónak ideálisan rajongó keresése, 
akik még bíznak benne, hogy ez a 
szegény, szomorú ország azoknak a 
férfiaknak a vállain keresztül, akik 
távol a politikai tülekedés zajától, 
nesztelenül dolgoznak a maguk esz­
ményein, valaha mégis csak felemel­
kedik a nyugati jólét és kultúra iri­
gyelt fokára. E zajtalanul, de annál 
eredményesebben működő magyar ál­
lamférfiak egyik legszebb typusa Kazy 
József s innen az a meleg és általá­
nos rokonszenv, mellyel magas kitün­
tetését országszerte fogadják még azok 
is, akik vele nem egy politikai tábor­
ban vannak.

Kétszeres azonban a mi örömünk 
és büszkeségünk, hiszen ezt a kiváló 
férfiút immár három éve nemcsak 
hogy a magunkénak vallhatjuk, mint 
a sátoraljaújhelyi kerület országgyű­
lési képviselőjét, nemcsak hogy sürü 
és erős szálak fűznek ezen a réven 
az ő tisztelt egyéniségéhez, hanem 
azt is elmondhatjuk, hogy ez idő óta 
Kazy József alkotásainak egy tekin- 
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és még sem tudtunk volna boldogulni, 
ha apának nem fizettettél volna ki 
legalább 60 forintot havonta a bank­
kal. Es az ezredes szive megremegett.

— Istenem. Már e gyermek ked­
véért is kétszázat kellett volna kül- 
denem . ..

így telt el két csendes, szép esz­
tendő. Ekkor az öreg ur bevezette 
unokáját a kis város társaságába. A 
párisi leány bája, elméssége csakha­
mar meghódította a sziveket. Ám az 
ezredes rémülve tapasztalta, hogy 
kedvence épen azt az embert tüntette 
ki feltűnő módon, akit legkevésbbé 
óhajtott volna számára: Prehn Éri­
ek®** fiatal földbirtokost, egy embert 
akit mindenki bámult szépségéért’ 
elmósségeért, szeretetreméltóságáért’ 
de akit egyúttal hírhedt játékosnak! 
dőzsölő és lelkiismeretlen kéjencnek 
ismertek. Mély fájdalommal kellett 
látnia, mily bizalommal csüngött Ma­
rianne ártatlan tekintete ennek az 
embernek az ajkain és mily teljesen 
betöltötte hivő lelkét az ő képe 
A szenvedélyét oly kevéssé tudta pa- 
lástolni, hogy még az öreg Trine is 
megcsóválta a fejét és beavatta az 
öreg kertészt is abba, hogy közeledik 
megint a veszedelem — a réci ház 
felé ... 8

Az ezredes nem birta tovább. 
Egy napon arra kérte unokáját, hogy 

ővesse, felmentek az első emeletre 
a régi termen át és majdnem ünne-

téJyes részét, működésének legszebb 
eredményeit nekünk szentelte.

Kazy József földmivelésügyi ál­
lamtitkárságának és újhelyi képviselő­
ségének évei alatt, —a kettő csekély 
eltéréssel majdnem egybeesik, a 
Tokajhegyalja oly igaz barátjának, 
oly jeles megértőjének s oly kiváló 
orvosának mutatta meg magát, hogy 
igazán nem csodálhatjuk azt a nagy 
népszerűséget, mely őt aránylag rövid 
idő után nemcsak szükebb kerületé­
nek választói között, de az egész vi­
déken körülveszi. A Tokajhegyalja 
érdekében kezdett akciói és befejezett 
alkotásai maradandó értékűek. A há­
rom év előtti nagy jégverés okozta 
bajok enyhítésében az ő meleg szívé 
nek nagy része volt. Az állami bor­
vásárlások, az újhelyi borközraktár, 
továbbá számos olyan intézmény, mely 
szorosan nem az ő resszortjához tar­
tozik, de az ő segítségével jött létre, 
egytől-egyig érdemessé teszik, Kazy 
Józsefet meleg rokonszenvünkre és 
igaz hálánkra. Az agrárkölcsön tör­
vény-novella körül a szőlőbirtokosok 
érdekében kifejtett értékes közremii 
ködéséért csak a legutóbbi megye- 
gyűlés szavazott neki köszönetét, e 
hó 16-én pedig a Zemplénvármegyei 
Gazdasági Egyesület szőlészeti és bo 
rászati szakosztálya határozta el a 
maga részéről üdvözlésben és köszö­
netben részesíteni a kerület képvise­
lőjét, Kazy József államtitkárt.

Hogy ezek mellett az általános 
érdekű és nagy jelentőségű dolgok 
mellett Kazy Józsefben minden egyes 
választója egy valódi jó barátot, egy 
minden igaz ügyet lelkesen támogatni 
kész, fáradságot nem ismerő, előzé­
keny, atyai patrónust ismert fel, azt 
kiemelnünk is felesleges ; hiszen köz­
vetlen tapasztalásból győződött meg 
erről mindenki, aki akármilyen apró 
vagy nagy ügyes-bajos dolgával hoz­
záfordult. Óriási elfoglaltsága, mun­
kaköre mellett valósággal a régi időkre 
emlékeztetőén, patriárchalisan fogja ő 
fel a választóihoz való viszonyát, er­
ről pártállásra való tekintet nélkül 
meggyőződhetett, akinek csati hozzá 
kérése volt.

péiyesen nyitotta ki az öreg ur an­
nak a titokzatos szobának ajtaját, 
melynek küszöbét Marianne eddig 
még át nem lépte.

— Tudod-e — szólt hozzá szelí­
den — hol vagy most ?

— Nem — válaszolta a leány 
izgatottan.

— Az anyád hajdani szobájában 
és most ülj le és hallgass reám.

És leültek az ósdi pamlagra és 
az ezredes kezében tartotta kedvence 
kacsóját és elmondta neki, mint hagy­
ta el anyja egykor vad szenvedély­
ben, a szülők kérésére, esdeklésére 
nem hajtva, a békés hajlékot és hogy 
ez megtörte az öreg asszony szivét 
és őt magát emberkerülő aggastyánná 
tette ...

— Kulcsolt kezekkel kérlek, — 
rebegték a sápadt, fonnyadt ajkak, — 
tépd ki ennek az embernek a képét 
a telkedből ...

Hallgatagon ült a leány. Előtte 
függött anyja képe, megérezte a múlt 
szárnyainak suhogását, látta, mily 
kétségbeesetten vergődik ő érte, mint 
hajdan azért a másik leányért, ez a 
sokat szenvedett öreg ember.

Es csendesen lehajtotta lejét és 
mig szemeiből sűrűn peregtek a köny- 
nyek, szelíden suttogta:
j. , Én nem hagylak el nagyatyám. 
En lemondok ...

Hans Kyle.

Amikor most igaz örömmel és 
büszkeséggel gratulálunk képviselőnk 
nek magas kitüntetéséhez; bizton 
hisszük, hogy egész olvasóközönsé­
günk őszinte érzelmeinek hü tolmá- 
csolói vagyunk.

*

Ujhelyből igen sok üdvözlő sür­
göny, gratuláció kereste fel a mai na­
pon Kazy Józsefet. Az újhelyi mun­
kapárt nevében Kovaliczky Elek kir. 
közjegyző gratulált ma délelőtt táv­
iratilag Kazy Józsefnek, akit különben 
ez alkalomból az ország minden ré­
széből elhalmoztak szerencsekivána- 
tokkal.

fiz esküdtszéki
ciklus vége.

ti

Szigorú, de igaz­
ságos verdiktek.

$S

fi komlóskai gyilkosok elitélése.
— febr. 22.

A komlóskai bűnügy hosszúra 
nyúlt tárgyalása miatt csak csütörtö­
kön délben ért véget az újhelyi tör­
vényszék tavaszi esküdtszéki ciklusa. 
Ennek az ülésszaknak lefolyása és az 
egyes tárgyalások eredménye újólag 
igazolta azt az örvendetes megállapí­
tásunkat, melyet már a múltban is 
hangoztattunk, amikor az újhelyi es­
küdtszéki tárgyalásokról irtunk ; hogy 
t. i. a mi vidékünk esküdtjei valóság­
gal abszolválták magukat az esküdt­
széki intézmény általános, — nem­
csak nálunk, de külföldön is jólismert, 

lélektana alól és úgyszólván soha­
sem érvényesítenek valami egyénies 
felfogást, hanem mindig szigorú kö­
vetkezetességgel a törvények alap­
ján hozzák meg verdiktjüket. Azt 
merjük állítani, hogy ha világszerte 
minden esküdtszék működése olyan 
volna, mint az újhelyié, úgy alig hal­
lottunk volna valaha is azokról a vé­
leményekről, melyek pedig az esküdt 
széki intézmény célszerűtlen volta te­
kintetében (-— különösen a közönsé­
ges büntettek szempontjából —) mos­
tanában tagadhatatlanul szaporodóban 
vannak.

Érdemes ezt kiemelni akkor, a 
mikor az ország más vidékein a je­
lenben is sűrűn látjuk a legmegle­
pőbb verdikteket. Olvasgatván a vi­
déki lapokat, csak a legutóbbi hét 
felmentő verdiktjeiből is csinos bokré­
tát fűzhetnénk össze. (A legérdeke­
sebb az egri eset. Egerben ezen a 
héten felmentettek az esküdtek egy 
anyagyilkost, aki tettét kizárólag 
anyagi motívumokból követte el; azért, 
mert az öreg asszony nem akarta már 
életében átadni neki a reá szállandó 
vagyont.) Kétségtelen, hogy ezek leg­
többjében bár tiszteletreméltó, de té­
vesen alkalmazott humánus szempon­
tok vezették az illető esküdtszékeket.

Az újhelyi esküdtszéki tárgyalá­
sokon sohasem nyernek alkalmazást 
efféle téves szempontok s innen a 
verdikteknek következetes, igazságos 
szigora. E tekintetben mintaesküdt­
székünk van; azonban igaz, hogy 
más tekintetben is, — és lehel, hogy 
ennek a jótékony hatása is érez­
hető ezekben a verdiktekben. Értjük

ezalatt az újhelyi esküdtszék nagy- 
tudásu birói tagjait, élükön az esküdt­
szék kiváló elnökével, Fornszek Béla 
törvényszéki elnök, kúriai bíróval és 
Wielland Lajos helyettes elnökkel, a 
kik rendkívüli precizitással és jogászi 
tudással vezetik az újhelyi esküdt- 
széki tárgyalásokat.

A ciklus két első bűnügyének fő­
tárgyalásáról már beszámoltunk s 
ismertettük a harmadik ügy anyagát 
is, melynek tárgyalása azonban szer­
dán lapunk zártakor még folyamat­
ban volt. Ennek a tárgyalásnak be­
fejezéséről és eredményéről a követ­
kező tudósításunk szól:

(Az erdőőr gyilkosai.)
A szerdai délutánt teljesen a per­

beszédek foglalták le. ügy Olchváry 
Dezső kir. ügyész, mint a három védő 
terjedelmesebb beszédeket tartottak. 
A védők azt iparkodtak kimutatni, 
hogy a vádlottakat ölési szándék nem 
vezette, hogy ez bizonyítva nincs, a 
kir. ügyész ezzel szemben azt vitatta, 
hogy az előzetes megbeszélésből s az’ 
ülések rendkívül súlyos voltából bi­
zonyos az, hogy a tettesek szándéka 
egyenesen a szerencsétlen Götz Már­
ton megölésére irányult, A perbeszé­
dek után U ielland Lajos elnök a tár­
gyalást csütörtök reggelre halasztotta.

Csütörtök reggel a véglegesen 
megszövegezett kérdéseket olvasta fel 
dr. Gőmőry Vilmos jegyző, majd 
Wielland elnök tartotta meg rezümé­
jét, azután pedig az esküdtek tanács­
kozásra vonultak vissza. Mintegy há­
romnegyed órai tanácskozás után hir­
dette ki főnökük, Mogyoróssy János 
a verdiktet. Eszerint az esküdtek mind­
három vádlottat, mint ‘'tettestársakat, 
bűnösnek mondották ki a szándékos 
emberölés bűntettében. Árra a kér­
désre, hogy az elsőrendű vádlott Götz 
Márton sértett szidalmazása következ­
tédén erős felindulásban lett volna-e, 
nemmel feleltek. A két fiatalkorú 
vádlott közül a 18 éves Koleszár Ist­
vánt büntetőjogilag beszámitbatónak 
mondották ki, ellenben a 16 éves 
Medve Jánosra nézve azt mondották 
ki, hogy tetténék elkövetése idején 
nem birt kellő erkölcsi és értelmi 
fejlettséggel.

E verdikt alapján a törvényt al­
kalmazó bíróság Raczkovszki János 
elsőrendű vádlottat 10 évi f egy házra 
Koleszár István fiatalkorú vádlottat 
pedig a Büntető-novella alapján 5 
évi fegy házra Ítélte, mig Medve Já­
nost felmentette, de javitóintézetbe 
internálta. A bíróság nyomatékos sú­
lyosbító körülménynek vette a bün­
tetés kiszabásánál a tettesek vadálla- 
tias kegyetlenségét.

Olchváry Dezső kir. ügyész, va­
lamint dr. Nagy Arthur a III. rendű 
vádlott védője megnyugodtak az Íté­
letben ; Teleky Sándor, az elsőrendű 
vádlott védője semmiségi panaszokat 
jelentett be a kérdések feltevése és 
az enyhítő, 92. §. nem alkalmazása, 
dr. Weinberger Dezső, Koleszár vé­
dője pedig a bűnösség megállapítása 
miatt.
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Február 22.

A színészet körül
Nyíregyháza mozgalma az nj zzlnl 

koraiéiért. Legutóbbi szamunkban je­
lentettük már, hogy Nyíregyháza ko­
moly akcióba lépett egy uj, egészsé­
ges színi kerület megalakításáért s 
hogy a felmerült terv reánk nézve is 
nagyfontosságu, mert szó vau róla, 
hogy Ujhely is szerepeljen az uj, elő­
kelő szinikerületben. A tervre vonat­
kozólag most azt olvassuk, hogy ezzel 
a napokban hivatalosan foglalkozott 
Nyíregyháza város szinügyi bizottsága.

A bizottsági ülés tárgyát az a 
kérdés képezte, hogy tanácsosnak véli 
a bizottság a debreceni színháztól való 
elszakadást és egy uj szinikeiület ala­
kítását, amely Nyíregyháza vezető 
szerepe mellett Szaímár, Sátoraljaúj­
hely, Ungvár, Munkács és Kisvárda 
városokból alakulna. A bizottság egy­
hangúlag elhatározta azt, hogy a Deb­
recentől való elszakadást javasolja, 
mert Debreczen kerékkötője a nyír­
egyházi szinügy fejlődésének, s a Deb- 
reczennel való szerződési viszonyban 
nem találja meg Nyíregyháza szín­
házlátogató közönsége azoknak az igé­
nyeknek a kielégítését, amelyet a kö­
zönség méltán támaszthat Miért is a 
Debreczennel való szak'tást és a Nyír­
egyháza—Ungvár—Munkács szinike- 
rület megalakítását elfogadja, illetve 
ezt olyan egészséges alakulatnak te­
kinti, amely Nyíregyháza város mü- 
értő közönségének igényeit ki fogja 
elégíteni, s amely alakulat lehetővé 
teszi egy nívós színtársulat biztosítá­
sát és ez irányban fog előterjesztést 
tenni a szinügyi bizottság a közgyű­
lésnek.

Nyíregyháza város mozgalmára 
annál inkább sürgősen felhívjuk Uj­
hely város vezetőségének figyelmét, 
mert mint látjuk, nemcsak Ujhelyről, 
hanem Nyíregyháza mellett Szatmár- 
ról, Munkácsról, Ungvárról és Kisvár- 
dáról is szó van; már pedig nem hisz- 
szük, hogy az uj színi kerület mind­
ezeket a nagy igényű és már megle­
hetősen fejlett színészettel biró váro­
sokat befogadhassa a maga kebelébe, 
így valószínűnek tartjuk, hogy a tény­
leges alakulásnál ezek közül legalább 
egyik, de lehet hogy kettő is kimarad 
s ezek a kimaradók biztosan azok a 
városok lesznek, melyek a leglany­
hább érdeklődést tanúsítják a kérdés 
iránt. Igen célszerű lesz tehát sürgő­
sen érintkezésbe lépnünk Nyíregyháza 
várossal s lépéseket tennünk arra 
nézve, hogy a rendkívül nagy elő­
nyökkel járó alakulásba lehetőleg csak­
ugyan bejuthassunk.

A vidéki zzlnézzetről általában.
A debreczem színház szomorú csődje 
révén mostanában országos érdeklő­
dés központjába tolódott a vidéki ma­
gyar színészet ügye. Valami lappangó 
baj van itt, mert nagyon sokan és 
sokat beszélnek már a vidéki színé­
szetről s többnyire olyanok, akik na­
gyon messziről, vagy nagyon közelről 
nézik a vidéki színházakat. A vidéki 
színigazgatók nagyon érzékenyek, mert 
érzik, hogy a színházi kultúra terén 
is hamarosan változások fognak beál- 
lani. A mai üzem nagyon terhes, na­
gyon kétséges és mégsem elég hálás. 
Amit Budapest négy-öt színháza ter­
mel egy év alatt, azt lóhalálában le- 
verklizni nagyon nehéz, mert a kö­
zönség igénye napról-napra nő.

A közönség érzi, hogy a színház 
nem az a féltett, becézett, leikéhez 
nőtt intézmény már, mint tiz-tizenöt 
év előtt, de nem mer szólni, mert meg 
sem tudná indokolni, hogy miért nem 
jó neki már a színház, hiszen a szín­
ház tőle tellő jóakarattal iparkodik a 
budapesti színházak nyomán mindent, 
amit a budapesti közönség kap, hir- 
telenében feltálalni. Senkinek sem jut 
eszébe, hogy éppen itt van a hiba.

Végre Beöthy László megmondta, 
amit mi már oly régen érzünk, hogy 
a mai vidéki színház egyénisógtelen 
másoló-intézet, ahol kisebb anyagi 
eszközökkel és gyengébb erőkkel má­

soltatják azt, ami a budapesti közön 
ségnek tetszett. Áz azonban egy vi­
déki színigazgatónak sem jut eszébe, 
hogy minden városnak más-más ka­
rakterű, összetételű közönsége, más 
igényű emberei, más levegőjű világa 
van s ami Budapesten nagyon tetszik, 
az Kassán, Miskolczon, vagy Ujhely- 
ben nem okvetlen tetszik, kivált ha 
a pesti színészet halvány kópiája. A 
vidéki színész nem dolgozhat önállóan, 
éveken át nem szabad neki két ere­
deti ötletet sem színpadra vinni, mert 
ezt, vagy azt nem úgy csinálja He­
gedűs, Varsányi Irén, vagy Fedák 
Sári. A vidéki színésznek alkalmaz­
kodnia kell a pesti recepthez, mert a 
vidéken nincs önálló vezetés, higgadt 
kritika s a közönség sem tudja: mi 
hiányzik.

Beöthy László, úgy látszik, tudja, 
mi kellene. Meg kell keresni a vidéki 
közönségnek tetsző irodalmat, önálló 
színészetet, Budapesttől független szín­
házakat kell teremteni. Nem azt ér­
tem én ez alatt, hogy azt a szemetet, 
amit Budapest nem vett be, azt kell 
a vidéken előadni s a vidéki irócskák 
irás-gyakorlataival kell kísérletezni, 
de igenis azoktól az íróktól, akik a 
pesti színházakat és a külföldieket is 
ellátják, lehet kapni jő, értékes dara­
bokat, amelyek Pesten nem kellené­
nek, de a vidéki közönség véréből 
valók lennének s ezeket önállóan, 
eredetien dolgoznák fel a vidéki szín­
házak. Ezt lehetne és ezt kellene csi­
nálni a vidéki színigazgatóknak, ha 
nem akarnak Debreczen sorsára jutni, 
de ehhez önállóság kell s Beöthy 
László tudja, mit csinál, mikor Deb- 
reczenbe gravitál s lehet, hogy ő lesz 
a vidéki színészet megváltója, egy uj 
magyar színházi kultúra úttörője.

HÍREK.

Sejtelmek. Februárnak már vége 
felé járunk. A reggelek és es­

ték ugyan még mélyen letolják a 
hőmérő higanyát, az északi szél még 
fagyott hószilánkokat vagdos ar­
cunkba, a mezők, a hegyek még 
téli köntösükben díszelegnek és igy 
bizony semmiféle okom sincs azt 
hinni, hogy ezek a télies dolgok 
rövidesen elmúljanak. A fa- és szén­
kereskedőknek még szezonjuk van, 
szintúgy a favágóknak is s havi 
budgetünkben még tetemes össze­
gekkel szerepelnek a fenti emberek. 
Áz utcák jeges járdáin még könnyen 
elvágódhatunk, a korcsolyapályán 
még élénk az élet, a hidegtől kipi­
rult arcú emberek vidáman sikla- 
nak végig a csillogó jégtükrön . . . 
szóval tél van még, kemény, nagy- 
erejű tél.

És mégis azt sejtem, hogy már 
rövidesen tavasz lesz. Nem érez­
tem ugyan tavaszi fuvalmakat, nem 
hiszem, hogy a fecskék, gólyák még 
csak el is indultak volna téli ha­
zájukból, de láttam valamit. Apró­
ság az egész, mégis a tavasz köze­
ledtének sejtelmét ébreszti bennem: 
Ma déltájban három gyerek go­
lyózott az utcán.

— Kitüntetés. A király Farkas 
Bertalan nyírbátori kir. járásbirónak, 
Farkas Andor polgármester apjának, 
sok évi eredménydus működése elis­
meréséül a kir. ítélőtáblái bírói címet 
adományozta. Á kitüntetett fiatal ko­
rában hosszú időn át volt a,Zemplén" 
szerkesztője s élénk részt vett váro­
sunk közéletében s ezért kitüntetése 
általános örömöt okozott ismerősei és 
barátai körében.

— A városi bál. A március 8-án 
tartandó városi mulatság előkészületei 
serényen folynak. Á mulatságot, mint 
azt már jeleztük, koncert fogja meg­
előzni s bár ennek programja még

egyelőre nincs teljesen összeállítva, I 
de előrelátható, hogy az magas niveaun 
álló és minden igényt kielégítő lesz 
A mulatság belépőjegyeinek árat a 
rendezőség a következőképen állapí­
totta meg: Nagy közép és proscenium 
páholy 10 korona, földszinti és első 
emeleti páholy 8 korona, támlásszék 
az első 6 sorban 3 korona, zártszék 
a többi sorban 2 korona, diákjegy 60 
fillér. A jegyárak természetesen 'a 
koncert és a táncmulatságra együtt 
szólnak. A koncert kezdete mározius 
8-án este 8 órakor, programját jövő 
számunkban közöljük.

— A „Zemplén" volt szerkesztője. 
Amerikában. Lapunknak hosszú időn 
át volt szerkesztője, Roboz Hugó, a 
kiváló tehetségű újságíró, hosszabb 
németországi tanulmányútja után nem­
rég Amerikába, az egyesült államok­
ba utazott, hogy tehetségét az ottani 
magyarság szolgálatának szentelje. 
Mint Amerikából Írják,Roboz Hugónak 
már is sikerült az Uj-világ magyar 
hírlapirodalmában is szép pozíciót el­
foglalnia, amennyiben a Chicagói 
Magyar Hírlapnak, amerika egyik J 
tekintélyes magyar lapjának munka­
társa lett.

— A Szabad líceumban holnap 
d. u. 5 órakor Szóllösy Károly főgimn. 
tanár, tart előadást 62 vetített képpel 
illusztrálva az erőről és a munkáról. 
A legegyszerűbb és legváltozatosabb, 
r- épen ezért a legérdekesebb és leg­
tanulságosabb példákkal magyarázza 
meg ez az előadás a természetben 
előforduló erőket és ismerteti azt a 
munkát, amelyet ezen erőkkel szem­
ben kikeli fejtenünk. Ólyan jelenségek 
magyarázatát fogjuk hallani, ame­
lyekkel a mindennapi életben sűrűn 
találkozunk, de amelyeknek okát nem 
mindig tudjuk adni. Felhívjuk az 
olvasóközönség szives érdeklődését erre 
a tanulságos és érdekes előadásra.

— Hatvany-Deutsch báró halála. 
Messze túl a gazdasági világ körén, 
a társadalom minden rétegében, fent 
és alant, mindenhol a legmélyebb és 
legáltalánosabb részvétet keltette Hat­
vany-Deutsch Sándor bárónak e hé­
ten bekövetkezett hirtelen halála. Ezer 
meg ezer embernek keresete, jóléte 
volt összekapcsolva ennek a férfiúnak 
tevékenységével és óriási munkaköré­
vel. Hatvany-Deutsch báró a magyar 
közéletnek el nem múló emlékű ki­
válósága volt, akinek elhunyta súlyos 
vesztesége az egész országnak. A meg­
boldogultban zempléni Moskovitz 
Geyza is közeli rokonát gyászolja.

— Református olvasókör. A sá­
toraljaújhelyi református iparos ifjú­
sági olvasóegylet folyó év február 
16-ikán tartott közgyűlésében egyhan­
gúlag elhatározta, hogy címét „Refor­
mátus olvasó-kör“re változtatja, ezáltal 
megnyitja sorompóit egyházi és városi 
társadalmunk mindazon tagjai előtt, 
akik hasznos szórakozás, erkölcsi és 
szellemi művelődés céljából kebelébe 
óhajtanak lépni. A kör tagjai alapítók 
legalább 10 korona egyszersminden- 
kori alapítási díjjal, pártolók évi 3 
korona, rendes és rendkívüli tagok 
évi 6 korona tagsági díjjal. A körve­
zetősége e helyen is kéri azokat, akik 
tagjai közé be akarnak lépni, hogy 
ebbeli szándékukat a lelkészi hiva­
talban lehetőleg rövid időn belül je­
lentsék be, hogy a május elsejétől 
kibérelendő helyiséget a tagok szá­
mához alkalmazhassa. A kör holnap, 
febr. 23-ikán az egyház tanácstermé­
ben felolvasó-estélyt rendez, amelyen 
előadást tart Papp József v. t. lelkész 
Hollandiáról, felolvas Ényedy Andor, 
szavalnak Foltin Mariska és Sztupján 
Ferenc.

— Egyházi adományok. Jósvay 
Ferenoné erdőhorvátii asszony a múlt 
napokban érkezett haza Amerikából 
8 a ref. templom részére egy szép 
díszes ezüst keresztelő edényt és 
hozzávaló tálcát hozott ajándékba 90 
kor. értékben. — Tóth Ferenc föld­
műves szintén Amerikából jött haza 
s a ref. templom részére 50 korona 
készpénzt adományozott. Áldja meg 
a jó Isten a nemes szivü adakozókat.

Az egyház nevében hálás köszönetét 
mond adományukért: Gaál Endre, 
ref. egyházi jegyző.

— Sikeres nyomozások. A ren­
dőrségi sajtókönyv nyomán az utóbbi 
időkben igen gyakran számolhatunk 
be olvasóinknak elkövetett és rövi­
desen kinyomozott bűntettekről. Ezek­
ben a sikeres nyomozásokban igen 
nagy része van Jurcsó Ágoston al- 
kapitánynak, aki energikus és gyors 
intézkedéseivel számtalan esetben vit­
te már sikere a nyomozást. Most újab­
ban megint két ilyen már kiderített 
lopás történt. Özv. Mikita Andrásné 
csukott konyhájából pár napja ellop­
tak 100 korona értékű ruhaneműt. A 
tettest özv. Kiss Józsefné személyé­
ben kinyomozták és letartóztatták. A 
lopott holmit a zálogházban találták 
meg. — Vanta János hegyőrnek a Né­
mahegyen lévő lakása padlásáról el­
tűnt az összes fehérneműje. A tettes 
Patvaros János rovott múltú egyén 
volt, kit letartóztattak.

— Énekmüvésznő a nagytemplom­
ban. Folyó hó 23-án, vasárnap dél­
előtt a róm. kath. plébánia templom­
ban, a 11 órai misén Fülöp Riza ko- 
laratur énekesnő fogja énekelni Proch 
Henrik A ve Maria-ját. Ájtatos közön­
ségünk szives figyelmébe ajánljuk.

— Az újhelyi pénzpiac. Ily oimü 
cikksorozatunkra vonatkozólag a F. 
H. legutóbb megjegyzi, hogy a cikk­
író hibát követett el, mikor az újhelyi 
pénzintézetekről azt irta, hogy a ke­
reskedelmi iskola céljaira nem ada- 

i koztak, mert a Polgári Takarékpénz­
tár e célra 1000 koronát adományo­
zott. Amidőn ennek a ténynek igaz­
ságát készséggel elismerjük, egyúttal 
megállapítjuk, hogy cikksorozatunk 
az újhelyi pénzintézeteknek csupán 
1912. évi működésével foglalkozott a 
adatait kizárólag a múlt évi mórle- 

I gokből vette, mig az ezer korona ado­
mány csak ez év folyó havában tör­
tént, sőt a cikk írásakor még nem is 
került nyilvánosságra, csupán cikkünk 
megjelenésével egyidejűleg. így tehát 
a cikkírót hiba nem terheli. Ettől 
függetlenül azonban, —ismételjük,— 
örömmel vesszük tudomásul, hogy a 
Polgári Takarékpénztár, mely egyéb­
ként is egyike legjelesebb, iegkulán- 
sabb és leginkább vezető szerepet 
játszó intézeteinknek, a kereskedelmi 
iskola céljára 1000 koronát adomá­
nyozott.

— Kabarét a Gyártelepen. A sá­
toraljaújhelyi dal-, zene- és önképző­
kör tagjainak szórakoztatására f. évi 
február hó 23-án a gyártelepi étte­
remben este 7 órakor kabaré estét 
tart. Belépti dij 60 fillér.

— Harcszerft lövögyakorlatok. A 
polgármester értesíti a város közön­
ségét, hogy a helybeli honvédzászló­
alj legénysége február hó 26-án dél­
előtt 8 óra 30 perctől 11 óráig harc- 
szerű lövészetet fog tartani a Ruda- 
bányácskától északra, a Ritkahegytől 
délre fekvő területen. Lővonal: Bakai 
major, Nagyhal Igatóhegy, Nagyköves- 
hegy vonalában. Veszélyeztetett köz­
ségek : Sátoraljaújhely, Rudabányács- 
ka, Hosszuláz, Kisbányácska, Mikó- 
háza, Vitány, Rád vány, Puszta vily, 
Kovácsvágás, Kovácsvágási-huta, va­
lamint ezen községek között fekvő 
terület. A polgármester felhívja a vá­
ros közönségét, hogy a fentebb kitett 
helyen ezidőben a saját jól felfogott 
érdekében ne közlekedjék.

— A kárttevő betörő. A Pannó­
nia kávéházban 20-án hajnalban ér­
dekes betörés történt, melynek tettese 
után most erélyesen nyomoz a rend­
őrség. A dolog következőképen tör­
tént : 20-án a hajnali órákban, mikor 
az utolsó vendég is eltávozott bezár­
ták a kávéházat s a személyzet aludni 
tért. Reggel, mikor az üzletet kinyi­
tották meglepetve vették észre, hogy 
az egyik billiard asztal 40 kor. értékű 
posztója teljesen eltűnt s azonkívül 
három lámpa és lámpaernyő össze­
törve hevert a földön. A nyomozás 
megállapította, hogy a tettet valaki 
bosszúból követte el s most ily irány­
ban kutatnak.
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A színészet körül
Nylregyháia mozgalma ai nj »«lnl

Ü^üetért^Legutóbbi szamunkban je­
lentettük már, hogy Nyíregyháza ko­
moly akcióba lépett egy uj, egészsé­
ges színi kerület megalakításáért s 
hogy a felmerült terv reánk nézve is 
nagy fontosságú, mert szó vau róla, 
hogy Ujhely is szerepeljen az uj, elő­
kelő szinikerületben. A tervre vonat­
kozólag most azt olvassuk, hogy ezzel 
a napokban hivatalosan foglalkozott 
Nyíregyháza város szinügyi bizottsága.

A bizottsági ülés tárgyát az a 
kérdés képezte, hogy tanácsosnak véli 
a bizottság a debreceni színháztól való 
elszakadást és egy uj szinikerület ala­
kítását, amely Nyíregyháza vezető 
szerepe mellett Szatmár, Sátoraljaúj­
hely,, Ungvár, Munkács és Kisvárba 
városokból alakulna. A bizottság egy­
hangúlag elhatározta azt, hogy a Deb­
recentől való elszakadást javasolja, 
mert Debreczen kerékkötője a nyír­
egyházi szinügy fejlődésének, s a Deb- 
reczennel való szerződési viszonyban 
nem találja meg Nyíregyháza szín­
házlátogató közönsége azoknak az igé­
nyeknek a kielégítését, amelyet a kö­
zönség méltán támaszthat Miért is a 
Debreczennel való szakítást és a Nyír* 

e egyháza—Ungvár—Munkács szinike­
rület megalakítását elfogadja, illetve 
ezt olyan egészséges alakulatnak te­
kinti, amely Nyíregyháza város mü- 
értő közönségének igényeit ki fogja 
elégíteni, s amely alakulat lehetővé 
teszi egy nívós színtársulat biztosítá­
sát és ez irányban fog előterjesztést 
tenni a szinügyi bizottság a közgyű­
lésnek.

Nyíregyháza város mozgalmára 
annál inkább sürgősen felhívjuk Uj­
hely város vezetőségének figyelmét, 
mert mint látjuk, nemcsak Ujhelyről, 
hanem Nyíregyháza mellett Szatmár- 
ról, Munkácsról, Ungvárról és Kisvár 
dóról is szó van; már pedig nem hisz- 
szük, hogy az uj színi kerület mind­
ezeket a nagy igényű és már megle 
hetősen fejlett színészettel biró váro­
sokat befogadhassa a maga kebelébe, 
így valószínűnek tartjuk, hogy a tény 
leges alakulásnál ezek közül legalább 
egyik, de lehet hogy kettő is kimarad 
s ezek a kimaradók biztosan azok a 
városok lesznek, melyek a leglany 
hább érdeklődést tanúsítják a kérdés 
iránt. Igen célszerű lesz tehát sürgő­
sen érintkezésbe lépnünk Nyíregyháza 
várossal s lépéseket tennünk arra 
nézve, hogy a rendkívül nagy elő­
nyökkel járó alakulásba lehetőleg csak­
ugyan bejuthassunk.

A vidéki színészetről általában.
A debreczem színház szomorú csődje 
révén mostanában országos érdeklő­
dés központjába tolódott a vidéki ma­
gyar színészet ügye. Valami lappangó 
baj van itt, mert nagyon sokan és 
sokat beszélnek már a vidéki színé­
szetről s többnyire olyanok, akik na­
gyon messziről, vagy nagyon közelről 
nézik a vidéki színházakat. A vidéki 
színigazgatók nagyon érzékenyek, mert 
érzik, hogy a színházi kultúra terén 
is hamarosan változások fognak beál- 
lani. A mai üzem nagyon terhes, na­
gyon kétséges és mégsem elég hálás. 
Amit Budapest négy-öt színháza ter­
mel egy év alatt, azt lóhalálában le- 
verklizni nagyon nehéz, mert a kö­
zönség igénye napról-napra nő.

A közönség érzi, hogy a színház 
nem az a féltett, becézett, leikéhez 
nőtt intézmény már, mint tiz-tizenöt 
év előtt, de nem mer szólni, mert meg 
sem tudná indokolni, hogy miért nem 
jó neki már a színház, hiszen a szín­
ház tőle tellő jóakarattal iparkodik a 
budapesti színházak nyomán mindent, 
amit a budapesti közönség kap, hir- 
telenében feltálalni. Senkinek sem jut 
eszébe, hogy éppen itt van a hiba.

Végre Beöthy László megmondta, 
amit mi már oly régen érzünk, hogy 
a mai vidéki színház egyéniségtelen 
másoló-intézet, ahol kisebb anyagi 
eszközökkel és gyengébb erőkkel má­

soltatják azt, ami a budapesti közön 
ségnek tetszett. Az azonban egy vi­
déki színigazgatónak sem jut eszébe, 
hogy minden városnak más-más ka­
rakterű, összetételű közönsége, más 
igényű emberei, más levegőjű világa 
van s ami Budapesten nagyon tetszik, 
az Kassán, Miskolczon, vagy Ujhely- 
ben nem okvetlen tetszik, kivált ha 
a pesti színészet halvány kópiája. A 
vidéki színész nem dolgozhat önállóan, 
éveken át nem szabad neki két ere­
deti ötletet sem színpadra vinni, mert 
ezt, vagy azt nem úgy csinálja He­
gedűs, Varsányi Irén, vagy Fedák 
Sári. A vidéki színésznek alkalmaz­
kodnia kell a pesti recepthez, mert a 
vidéken nincs önálló vezetés, higgadt 
kritika s a közönség sem tudja: mi 
hiányzik.

Beöthy László, úgy látszik, tudja, 
mi kellene. Meg kell keresni a vidéki 
közönségnek tetsző irodalmat, önálló 
színészetet, Budapesttől független szín­
házakat kell teremteni. Nem azt ér­
tem én ez alatt, hogy azt a szemetet, 
amit Budapest nem vett be, azt kell 
a vidéken előadni s a vidéki irócskák 
irás-gyakorlataival kell kísérletezni, 
de igenis azoktól az íróktól, akik a 
pesti színházakat és a külföldieket is 
ellátják, lehet kapni jó, értékes dara­
bokat, amelyek Pesten nem kellené­
nek, de a vidéki közönség véréből 
valók lennének s ezeket önállóan, 
eredetien dolgoznák fel a vidéki szín­
házak. Ezt lehetne és ezt kellene csi­
nálni a vidéki színigazgatóknak, ha 
nem akarnak Debreczen sorsára jutni, 
de ehhez önállóság kell s Beöthy 
László tudja, mit csinál, mikor Deb- 
reczenbe gravitál s lehet, hogy ő lesz 
a vidéki színészet megváltója, egy uj 
magyar színházi kultúra úttörője.

HÍREK.

Sejtelmek. Februárnak már vége 
felé járunk. A reggelek és es­

ték ugyan még mélyen letolják a 
hőmérő higanyát, az északi szél még 
fagyott hószilánkokat vagdos ar­
cunkba, a mezők, a hegyek még 
téli köntösükben díszelegnek és igy 
bizony semmiféle okom sincs azt 
hinni, hogy ezek a télies dolgok 
rövidesen elmúljanak. A fa- és szén- 
kereskedőknek még szezonjuk van, 
szintúgy a favágóknak is s havi 
budgetünkben még tetemes össze­
gekkel szerepelnek a fenti emberek. 
Áz utcák jeges járdáin még könnyen 
elvágódhatunk, a korcsolyapályán 
még élénk az élet, a hidegtől kipi­
rult arcú emberek vidáman sikla- 
nak végig a csillogó jégtükrön . . . 
szóval tél van még, kemény, nagy- 
erejű tél.

Es mégis azt sejtem, hogy már 
rövidesen tavasz lesz. Nem érez­
tem ugyan tavaszi fuvalmakat, nem 
hiszem, hogy a fecskék, gólyák még 
csak el is indultak volna téli ha­
zájukból, de láttam valamit. Apró­
ság az egész, mégis a tavasz köze­
ledtének sejtelmét ébreszti bennem : 
ifa déltájban bárom gyerek go­
lyózott az utcán.

— Kitüntetés. A király Farkas 
Bertalan nyírbátori kir. járásbirónak, 
Farkas Andor polgármester apjának, 
sok évi eredmőnydus működése elis­
meréséül a kir. Ítélőtáblái bírói címet 
adományozta. A kitüntetett fiatal ko­
rában hosszú időn át volt a,Zemplén" 
szerkesztője s élénk részt vett váro­
sunk közéletében s ezért kitüntetése 
általános örömöt okozott ismerősei és 
barátai körében.

— A városi bál. A március 8-án 
tartandó városi mulatság előkészületei 
serényen folynak. Á mulatságot, mint 
azt már jeleztük, koncert fogja meg­
előzni s bár ennek programja még

egyelőre nincs teljesen összeállítva, 
de előrelátható, hogy az magas niveaun 
álló és minden igényt kielégítő lesz 
A mulatság belépőjegyeinek árat a 
rendezőség a következőképen állapí­
totta meg: Nagy közép és proscenium 
páholy 10 korona, földszinti és első 
emeleti páholy 8 korona, támlásszék 
az első 6 sorban 3 korona, zártszék 
a többi sorban 2 korona, diákjegy 60 
fillér. A jegyárak természetesen 'a 
koncert és a táncmulatságra együtt 
szólnak. A koncert kezdete márczius 
8-án este 8 órakor, programját jövő 
számunkban közöljük.

— A „Zemplén" volt szerkesztője. 
Amerikában. Lapunknak hosszú időn 
át volt szerkesztője, Roboz Hugó, a 
kiváló tehetségű újságíró, hosszabb 
németországi tanulmányútja után nem­
rég Amerikába, az egyesült államok­
ba utazott, hogy tehetségét az ottani 
magyarság szolgálatának szentelje. 
Mint Amerikából Írják,Roboz Hugónak 
már is sikerült az Uj-világ magyar 
hírlapirodalmában is szép pozíciót el­
foglalnia, amennyiben a Chicagói 
Magyar Hírlapnak, amerika egyik 
tekintélyes magyar lapjának munka­
társa lett.

— A Szabad líceumban holnap 
d. u. 5 órakor Szőllösy Károly főgimn. 
tanár, tart előadást 62 vetített képpel 
illusztrálva az erőről és a munkáról. 
A legegyszerűbb és legváltozatosabb, 
r- épen ezért a legérdekesebb és leg­
tanulságosabb példákkal magyarázza 
meg ez az előadás a természetben 
előforduló erőket és ismerteti azt a 
munkát, amelyet ezen erőkkel szem­
ben kikeli fejtenünk. Olyan jelenségek 
magyarázatát fogjuk hallani, ame­
lyekkel a mindennapi életben sűrűn 
találkozunk, de amelyeknek okát nem 
mindig tudjuk adni. Felhívjuk az 
olvasóközönség szives érdeklődését erre 
a tanulságos és érdekes előadásra.

— Hatvány-Deutsch báró halála.
Messze túl a gazdasági világ körén, 
a társadalom minden rétegében, fent 
és alant, mindenhol a legmélyebb és 
legáltalánosabb részvétet keltette Hat 
vany-Deutsch Sándor bárónak e hé 
ten bekövetkezett hirtelen halála. Ezer 
meg ezer embernek keresete, jóléte 
volt összekapcsolva ennek a férfiúnak 
tevékenységével és óriási munkaköré­
vel. Hatvany-Deutsch báró a magyar 
közéletnek el nem múló emlékű ki­
válósága volt, akinek elhunyta súlyos 
vesztesége az egész országnak. A meg­
boldogultban zempléni Moskovitz 
Geyza is közeli rokonát gyászolja

— Református olvasókör. A sá­
toraljaújhelyi református iparos ifjú­
sági olvasóegylet folyó év február 
16-ikán tartott közgyűlésében egyhan­
gúlag elhatározta, hogy címét „Refor­
mátus olvasó-kör“re változtatja, ezáltal 
megnyitja sorompóit egyházi és városi 
társadalmunk mindazon tagjai előtt, 
akik hasznos szórakozás, erkölcsi és 
szellemi művelődés céljából kebelébe 
óhajtanak lépni. A kör tagjai alapítók 
legalább 10 korona egyszersminden- 
kori alapítási díjjal, pártolók évi 3 
korona, rendes és rendkívüli tagok 
évi 6 korona tagsági díjjal. A körve­
zetősége e helyen is kéri azokat, akik 
tagjai közé be akarnak lépni, hogy 
ebbeli szándékukat a Ielkészi hiva­
talban lehetőleg rövid időn belül je­
lentsék be, hogy a május elsejétől 
kibérelendő helyiséget a tagok szá­
mához alkalmazhassa. A kör holnap, 
febr. 23-ikán az egyház tanácstermé­
ben felolvasó-estélyt rendez, amelyen 
előadást tart Papp József v. t. lelkész 
Hollandiáról, felolvas Enyedy Andor, 
szavalnak Foltin Mariska és Sztupján 
Ferenc.

— Egyházi adományok. Jósvay 
Ferenoné erdőhorvátii asszony a múlt 
napokban érkezett haza Amerikából 
s a ref. templom részére egy szép 
díszes ezüst keresztelő edényt és 
hozzávaló tálcát hozott ajándékba 90 
kor. értékben. — Tóth Ferenc föld­
műves szintén Amerikából jött haza 
s a ref. templom részére 50 korona 
készpénzt adományozott. Áldja meg 
a jó Isten a nemes szivü adakozókat.

Az egyház nevében hálás köszönetét 
mond adományukért: Gaél Endre, 
ref. egyházi jegyző.

— Sikeres nyomozások. A ren­
dőrségi sajtókönyv nyomán az utóbbi 
időkben igen gyakran számolhatunk 
be olvasóinknak elkövetett és rövi­
desen kinyomozott bűntettekről. Ezek­
ben a sikeres nyomozásokban igen 
nagy része van Jurcsó Ágoston al- 
kapitánynak, aki energikus és gyors 
intézkedéseivel számtalan esetben vit­
te már sikere a nyomozást. Most újab­
ban megint két ilyen már kiderített 
lopás történt. Özv. Mikita Andrásné 
csukott konyhájából pár napja ellop­
tak 100 korona értékű ruhaneműt. A 
tettest özv. Kiss Józsefné személyé­
ben kinyomozták és letartóztatták. A 
lopott holmit a zálogházban találták 
meg. — Vanta János hegyőrnek a Né- 
mahegyen lévő lakása padlásáról el­
tűnt az összes fehérneműje. A tettes 
Patvaros János rovott múltú egyén 
volt, kit letartóztattak.

— Énekmüvésznő a nagytemplom­
ban. Folyó hó 23-án, vasárnap dél­
előtt a róm. kath. plébánia templom­
ban, a 11 órai misén Fülöp Riza ko- 
laratur énekesnő fogja énekelni Prooh 
Henrik Ave Maria-ját. Áj latos közön­
ségünk szives figyelmébe ajánljuk.

— Az újhelyi pénzpiac. Ily oimü 
cikksorozatunkra vonatkozólag a F. 
H. legutóbb megjegyzi, hogy a cikk­
író hibát követett el, mikor az újhelyi 
pénzintézetekről azt irta, hogy a ke­
reskedelmi iskola céljaira nem ada­
koztak, mert a Polgári Takarékpénz­
tár e célra 1000 koronát adományo­
zott. Amidőn ennek a ténynek igaz­
ságát készséggel elismerjük, egyúttal 
megállapítjuk, hogy cikksorozatunk 
az újhelyi pénzintézeteknek csupán 
1912. évi működésével foglalkozott a 
adatait kizárólag a múlt évi mérle­
gekből vette, mig az ezer korona ado­
mány csak ez év folyó havában tör­
tént, sőt a cikk írásakor még nem is 
került nyilvánosságra, csupán cikkünk 
megjelenésével egyidejűleg. így tehát 
a cikkírót hiba nem terheli. Ettől 
függetlenül azonban, —ismételjük, —- 
örömmel vesszük tudomásul, hogy a 
Polgári Takarékpénztár, mely egyéb­
ként is egyike legjelesebb, legkulán- 
sabb és leginkább vezető szerepet 
játszó intézeteinknek, a kereskedelmi 
iskola céljára 1000 koronát adomá­
nyozott.

— Kabarét a Gyártelepen. A sá­
toraljaújhelyi dal-, zene- és önképző­
kör tagjainak szórakoztatására f. évi 
február hó 23-án a gyártelepi étte­
remben este 7 órakor kabaré estét 
tart. Belépti dij 60 fillér.

— Uarcszerft lővögyakorlatok. A 
polgármester értesíti a város közön­
ségét, hogy a helybeli honvédzászló­
alj legénysége február hó 26-án dél­
előtt 8 óra 30 perctől 11 óráig harc- 
szerű lövészetet fog tartani a Ruda- 
bányácskától északra, a Ritkahegytől 
délre fekvő területen. Lővonal: Bakai 
major, Nagyhal Igatóhegy, Nagy köves­
hegy vonalában. Veszélyeztetett köz­
ségek : Sátoraljaújhely, Rudabányács­
ka, Hosszuláz, Kisbányáoska, Mikó- 
háza, Vitány, Rád vány, Puszta vily, 
Kovácsvágás, Kovácsvágási-huta, va­
lamint ezen községek között fekvő 
terület. A polgármester felhívja a vá­
ros közönségét, hogy a fentebb kitett 
helyen ezidőben a saját jól felfogott 
érdekében ne közlekedjék.

— A kárttevő betörő. A Pannó­
nia kávéházban 20-án hajnalban ér­
dekes betörés történt, melynek tettese 
után most erélyesen nyomoz a rend­
őrség. A dolog következőképen tör­
tént : 20-án a hajnali órákban, mikor 
az utolsó vendég is eltávozott bezár­
ták a kávéházat s a személyzet aludni 
tért. Reggel, mikor az üzletet kinyi­
tották meglepetve vették észre, hogy 
az egyik billiard asztal 40 kor. értékű 
posztója teljesen eltűnt s azonkívül 
három lámpa és lámpaernyő össze­
törve hevert a földön. A nyomozás 
megállapította, hogy a tettet valaki 
bosszúból követte el s most ily irány­
ban kutatnak.
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A színészet körül
Nylregyhásamosgalmaaiujeslnl 

kTftletért. Lefutóbbi számunkban je­
lentettük már, hogy Nyíregyháza ko­
moly akcióba lépett egy uj, egészsé­
ges színi kerület megalakításáért s 
hogy a felmerült terv reánk nézve is 
nagyfontosságu, mert szó vau róla, 
hogy Ujhely is szerepeljen az uj, elő­
kelő szinikerűletben. A tervre vonat­
kozólag most azt olvassuk, hogy ezzel 
a napokban hivatalosan foglalkozott 
Nyíregyháza város szinügyi bizottsága.

A bizottsági ülés tárgyát az a 
kérdés képezte, hogy tanácsosnak véli 
a bizottság a debreceni színháztól való 
elszakadást és egy uj szinikerület ala­
kítását, amely Nyíregyháza vezető 
szerepe mellett Szatmár, Sátoraljaúj­
hely, Ungvár, Munkács és Kisvárda 
városokból alakulna. A bizottság egy­
hangúlag elhatározta azt, hogy a Deb­
recentől való elszakadást javasolja, 
mert Debreczen kerékkötője a nyír­
egyházi szinügy fejlődésének, s a Deb- 
reczennel való szerződési viszonyban 
nem találja meg Nyíregyháza szín­
házlátogató közönsége azoknak az igé­
nyeknek a kielégítését, amelyet a kö­
zönség méltán támaszthat Miért is a 
Debreczennel való szak'tást és a Nyir* 

e egyháza—Ungvár—Munkács szinike­
rület megalakítását elfogadja, illetve 
ezt olyan egészséges alakulatnak te­
kinti, amely Nyíregyháza város mü- 
értő közönségének igényeit ki fogja 
elégíteni, s amely alakulat lehetővé 
teszi egy nívós színtársulat biztosítá­
sát és ez irányban fog előterjesztést 
tenni a szinügyi bizottság a közgyű­
lésnek.

Nyíregyháza város mozgalmára 
annál inkább sürgősen felhívjuk Uj­
hely város vezetőségének figyelmét, 
mert mint látjuk, nemcsak Ujhelyről, 
hanem Nyíregyháza mellett Szatmár- 
ról, Munkácsról, Ungvárról és Kisvár- 
dáról is szó van; már pedig nem hisz- 
szük, hogy az uj színi kerület mind­
ezeket a nagy igényű és már megle­
hetősen fejlett színészettel bíró váro­
sokat befogadhassa a maga kebelébe, 
így valószínűnek tartjuk, hogy a tény­
leges alakulásnál ezek közül legalább 
egyik, de lehet hogy kettő is kimarad 
s ezek a kimaradók biztosan azok a 
városok lesznek, melyek a leglany­
hább érdeklődést tanúsítják a kérdés 
iránt. Igen célszerű lesz tehát sürgő­
sen érintkezésbe lépnünk Nyíregyháza 
várossal s lépéseket tennünk arra 
nézve, hogy a rendkívül nagy elő­
nyökkel járó alakulásba lehetőleg csak­
ugyan bejuthassunk.

A vidéki sslnéazetröl általában.
A debreczem színház szomorú csődje 
révén mostanában országos érdeklő­
dés központjába tolódott a vidéki ma­
gyar színészet ügye. Valami lappangó 
baj van itt, mert nagyon sokan és 
sokat beszélnek már a vidéki színé­
szetről s többnyire olyanok, akik na­
gyon messziről, vagy nagyon közelről 
nézik a vidéki színházakat. A vidéki 
színigazgatók nagyon érzékenyek, mert 
érzik, hogy a színházi kultúra terén 
is hamarosan változások fognak beál- 
lani. A mai üzem nagyon terhes, na­
gyon kétséges és mégsem elég hálás. 
Amit Budapest négy-öt színháza ter­
mel egy év alatt, azt lóhalálában le- 
verklizni nagyon nehéz, mert a kö­
zönség igénye napról-napra nő.

A közönség érzi, hogy a színház 
nem az a féltett, becézett, leikéhez 
nőtt intézmény már, mint tiz-tizenöt 
év előtt, de nem mer szólni, mert meg 
sem tudná indokolni, hogy miért nem 
jó neki már a színház, hiszen a szín­
ház tőle tellő jóakarattal iparkodik a 
budapesti színházak nyomán mindent, 
amit a budapesti közönség kap, hir- 
telenében feltálalni. Senkinek sem jut 
eszébe, hogy éppen itt van a hiba.

Végre Beöthy László megmondta, 
amit mi már oly régen érzünk, hogy 
a mai vidéki színház egyéniségtelen 
másoló-intézet, ahol kisebb anyagi 
eszközökkel és gyengébb erőkkel má­

soltatják azt, ami a budapesti közön 
ségnek tetszett. Az azonban egy vi­
déki színigazgatónak sem jut eszébe, 
hogy minden városnak más-más ka­
rakterű, összetételű közönsége, más 
igényű emberei, más levegőjű világa 
van s ami Budapesten nagyon tetszik, 
az Kassán, Miskolczon, vagy Ujhely- 
ben nem okvetlen tetszik, kivált ha 
a pesti színészet halvány kópiája. A 
vidéki színész nem dolgozhat önállóan, 
éveken át nem szabad neki kél ere­
deti ötletet sem színpadra vinni, mert 
ezt, vagy azt nem úgy csinálja He­
gedűs, Varsányi Irén, vagy Fedák 
Sári. A vidéki színésznek alkalmaz­
kodnia kell a pesti recepthez, mert a 
vidéken nincs önálló vezetés, higgadt 
kritika s a közönség sem tudja: mi 
hiányzik.

Beöthy László, úgy látszik, tudja, 
mi kellene. Meg kell keresni a vidéki 
közönségnek tetsző irodalmat, önálló 
színészetet, Budapesttől független szín­
házakat kell teremteni. Nem azt ér­
tem én ez alatt, hogy azt a szemetet, 
amit Budapest nem vett be, azt kell 
a vidéken előadni s a vidéki irócskák 
irás-gyakorlataival kell kisérletezni, 
de igenis azoktól az íróktól, akik a 
pesti színházakat és a külföldieket is 
ellátják, lehet kapni jó, értékes dara­
bokat, amelyek Pesten nem kellené­
nek, de a vidéki közönség véréből 
valók lennének s ezeket önállóan, 
eredetien dolgoznák fel a vidéki szín­
házak. Ezt lehetne és ezt kellene csi­
nálni a vidéki színigazgatóknak, ha 
nem akarnak Debreczen sorsára jutni, 
de ehhez önállóság kell s Beöthy 

J László tudja, mit csinál, mikor Deb- 
reczenbe gravitál s lehet, hogy ő lesz 
a vidéki színészet megváltója, egy uj 
magyar színházi kultúra úttörője.

HÍREK.

Sejtelmek. Februárnak már vége 
felé járunk. A reggelek és es­

ték ugyan még mélyen letolják a 
hőmérő higanyát, az északi szól még 
fagyott hószilánkokat vagdos ar­
cunkba, a mezők, a hegyek még 
téli köntösükben díszelegnek és igy 
bizony semmiféle okom sincs azt 
hinni, hogy ezek a télies dolgok 
rövidesen elmúljanak. A fa- és szén­
kereskedőknek még szezonjuk van, 
szintúgy a favágóknak is s havi 
budgetünkben még tetemes össze­
gekkel szerepelnek a fenti emberek. 
Az utcák jeges járdáin még könnyen 
elvágódhatunk, a korcsolyapályán 
még élénk az élet, a hidegtől kipi­
rult arcú emberek vidáman sikla- 
nak végig a csillogó jégtükrön .. . 
szóval tál van még, kemény, nagy- 
erejű tél.

És mégis azt sejtem, hogy már 
rövidesen tavasz lesz. Nem érez­
tem ugyan tavaszi fuvalmakat, nem 
hiszem, hogy a fecskék, gólyák még 
csak el is indultak volna téli ha­
zájukból, de láttam valamit. Apró­
ság az egész, mégis a tavasz köze­
ledtének sejtelmét ébreszti bennem : 
Ma déltájban bárom gyerek go­
lyózott az utcán.

— Kitüntetés. A király Farkas 
Bertalan nyírbátori kir. járásbirónak, 
Farkas Andor polgármester apjának, 
sok évi eredménydus működése elis­
meréséül a kir. ítélőtáblái bírói címet 
adományozta. A kitüntetett fiatal ko­
rában hosszú időn át volt a „Zemplén" 
szerkesztője s élénk részt vett váro­
sunk közéletében s ezért kitüntetése 
általános örömöt okozott ismerősei és 
barátai körében.

— A városi bál. A március 8-án 
tartandó városi mulatság előkészületei 
serényen folynak. A mulatságot, mint 
azt már jeleztük, koncert fogja meg­
előzni s bár ennek programja még

egyelőre nincs teljesen összeállítva, 
de előrelátható, hogy az magas niveaun 
álló és minden igényt kielégítő lesz 
A mulatság belépőjegyeinek árat a 
rendezőség a következőképen állapí­
totta meg: Nagy közép és proscenium 
páholy 10 korona, földszinti és első 
emeleti páholy 8 korona, támlásszék 
az első 6 sorban 3 korona, zártszék 
a többi sorban 2 korona, diákjegy 60 
fillér. A jegyárak természetesen 'a 
koncert és a táncmulatságra együtt 
szólnak. A koncert kezdete márczius 
8-án este 8 órakor, programját jövő 
számunkban közöljük.

— A „Zemplén" volt szerkesztője. 
Amerikában. Lapunknak hosszú időn 
át volt szerkesztője, Roboz Hugó, a 
kiváló tehetségű újságíró, hosszabb 
németországi tanulmányútja után nem­
rég Amerikába, az egyesült államok­
ba utazott, hogy tehetségét az ottani 
magyarság szolgálatának szentelje. 
Mint Amerikából Írják,Roboz Hugónak 
már is sikerült az Uj-világ magyar 
hírlapirodalmában is szép pozíciót el­
foglalnia, amennyiben a Chicagói 
Magyar Hírlapnak, amerika egyik 
tekintélyes magyar lapjának munka­
társa lett.

— A Szabad líceumban holnap 
d. u. 5 órakor Szöllősy Károly főgimn. 
tanár, tart előadást 62 vetített képpel 
illusztrálva az erőről és a munkáról. 
A legegyszerűbb és legváltozatosabb, 

épen ezért a legérdekesebb és leg­
tanulságosabb példákkal magyarázza 
meg ez az előadás a természetben 
előforduló erőket és ismerteti azt a 
munkát, amelyet ezen erőkkel szem­
ben kikeli fejtenünk. Olyan jelenségek 
magyarázatát fogjuk hallani, ame­
lyekkel a mindennapi életben sűrűn 
találkozunk, de amelyeknek okát nem 
mindig tudjuk adni. Felhívjuk az 
olvasóközönség szives érdeklődését erre 
a tanulságos és érdekes előadásra.

— Hatvány-Deutsch báró halála.
Messze túl a gazdasági világ körén, 
a társadalom minden rétegében, fent 
és alant, mindenhol a legmélyebb és 
legáltalánosabb részvétet keltette Hat- 
vany-Deutsch Sándor bárónak e hé­
ten bekövetkezett hirtelen halála. Ezer 
meg ezer embernek keresete, jóléte 
volt összekapcsolva ennek a férfiúnak 
tevékenységével és óriási munkaköré­
vel. Hatvany-Deutsch báró a magyar 
közéletnek el nem múló emlékű ki­
válósága volt, akinek elhunyta súlyos 
vesztesége az egész országnak. A meg­
boldogultban zempléni Moskovitz 
Geyza is közeli rokonát gyászolja.

— Református olvasókör. A sá­
toraljaújhelyi református iparos ifjú­
sági olvasóegylet folyó év február 
16-ikán tartott közgyűlésében egyhan­
gúlag elhatározta, hogy címét „Refor­
mátus olvasó-kör“re változtatja, ezáltal 
megnyitja sorompóit egyházi és városi 
társadalmunk mindazon tagjai előtt, 
akik hasznos szórakozás, erkölcsi és 
szellemi művelődés céljából kebelébe 
óhajtanak lépni. A kör tagjai alapítók 
legalább 10 korona egyszersminden- 
kori alapítási díjjal, pártolók évi 3 
korona, rendes és rendkívüli tagok 
évi 6 korona tagsági díjjal. A körve­
zetősége e helyen is kéri azokat, akik 
tagjai közé be akarnak lépni, hogy 
ebbeü szándékukat a lelkészi hiva­
talban lehetőleg rövid időn belül je­
lentsék be, hogy a május elsejétől 
kibérelendő helyiséget a tagok szá­
mához alkalmazhassa. A kör holnap, 
febr. 23-ikán az egyház tanácstermé­
ben felolvasó-estélyt rendez, amelyen 
előadást tart Papp József v. t. lelkész 
Hollandiáról, felolvas Enyedy Andor, 
szavalnak Foltin Mariska és Sztupján 
Ferenc.

— Egyházi adományok. Jósvay 
Ferenoné erdőhorvátii asszony a múlt 
napokban érkezett haza Amerikából 
s a ref. templom részére egy szép 
díszes ezüst keresztelő edényt és 
hozzávaló tálcát hozott ajándékba 90 
kor. értékben. — Tóth Ferenc föld­
műves szintén Amerikából jött haza 
s a ref. templom részére 50 korona 
készpénzt adományozott. Áldja meg 
a jó Isten a nemes szivü adakozókat.

Az egyház nevében hálás köszönetét 
mond adományukért: Qaál Endre, 
ref. egyházi jegyző.

— Sikeres nyomozások. A ren­
dőrségi sajtókönyv nyomán az utóbbi 
időkben igen gyakran számolhatunk 
be olvasóinknak elkövetett és rövi­
desen kinyomozott bűntettekről. Ezek­
ben a sikeres nyomozásokban igen 
nagy része van Jurcsó Ágoston al- 
kapitánynak, aki energikus és gyors 
intézkedéseivel számtalan esetben vit­
te már sikere a nyomozást. Most újab­
ban megint két ilyen már kiderített 
lopás történt. Özv. Mikit a Andrásáé 
csukott konyhájából pár napja ellop­
tak 100 korona értékű ruhaneműt. A 
tettest özv. Kiss Józsefnó személyé­
ben kinyomozták és letartóztatták. A 
lopott holmit a zálogházban találták 
meg. — Vanta János hegyőrnek a Nó- 
mahegyen lévő lakása padlásáról el­
tűnt az összes fehérneműje. A tettes 
Patvaros János rovott múltú egyén 
volt, kit letartóztattak.

— Énekmüvésznő a nagytemplom­
ban. Folyó hó 23-án, vasárnap dél­
előtt a róm. kath. plébánia templom­
ban, a 11 órai misén Fülöp Riza ko- 
laratur énekesnő fogja énekelni Proch 
Henrik Ave Maria-ját. Ájtatos közön­
ségünk szives figyelmébe ajánljuk.

— Az újhelyi pénzpiac. Ily oimü 
cikksorozatunkra vonatkozólag a F. 
H. legutóbb megjegyzi, hogy a oikk- 
iró hibát követett el, mikor az újhelyi 
pénzintézetekről azt irta, hogy a ke­
reskedelmi iskola céljaira nem ada­
koztak, mert a Polgári Takarékpénz­
tár e célra 1000 koronát adományo­
zott. Amidőn ennek a ténynek igaz­
ságát készséggel elismerjük, egyúttal 
megállapítjuk, hogy cikksorozatunk 
az újhelyi pénzintézeteknek csupán 
1912. évi működésével foglalkozott a 
adatait kizárólag a múlt évi mérle­
gekből vette, mig az ezer korona ado­
mány csak ez óv folyó havában tör­
tént, sőt a cikk írásakor még nem is 
került nyilvánosságra, csupán cikkünk 
megjelenésével egyidejűleg. így tehát 
a cikkírót hiba nem terheli. Ettől 
függetlenül azonban, —ismételjük,— 
örömmel vesszük tudomásul, hogy a 
Polgári Takarékpénztár, mely egyéb­
ként is egyike legjelesebb, iegkulán- 
sabb és leginkább vezető szerepet 
játszó intézeteinknek, a kereskedelmi 
iskola céljára 1000 koronát adomá­
nyozott.

— Kabarét a Gyártelepen. A sá­
toraljaújhelyi dal-, zene- és önképző­
kör tagjainak szórakoztatására f. évi 
február hó 23-án a gyártelepi étte­
remben este 7 órakor kabaré estét 
tart. Belépti dij 60 fillér.

— Kareszért! lővögyakorlatok. A 
polgármester értesíti a város közön­
ségét, hogy a helybeli honvédzászló­
alj legénysége február hó 26-án dél­
előtt 8 óra 30 perctől 11 óráig haro- 
szerü lövészetet fog tartani a Ruda- 
bányácskától északra, a Ritkahegytől 
délre fekvő területen. Lővonal: Baksi 
major, Nagyhal Igatóhegy, Nagyköves- 
hegy vonalában. Veszélyeztetett köz­
ségek : Sátoraljaújhely, Rudabányács- 
ka, Hosszuláz, Kisbányáoska, Mikó- 
háza, Vitány, Rád vány, Pusztavily, 
Kovácsvágás, Kovácsvágási-huta, va­
lamint ezen községek között fekvő 
terület. A polgármester felhívja a vá­
ros közönségét, hogy a fentebb kitett 
helyen ezidőben a saját jól felfogott 
érdekében ne közlekedjék.

— A kárttevö betörő. A Pannó­
nia kávéházban 20-án hajnalban ér­
dekes betörés történt, melynek tettese 
után most erélyesen nyomoz a rend­
őrség. A dolog következőképen tör­
tént : 20-án a hajnali órákban, mikor 
az utolsó vendég is eltávozott bezár­
ták a kávéházat s a személyzet aludni 
tért. Reggel, mikor az üzletet kinyi­
tották meglepetve vették észre, hogy 
az egyik billiard asztal 40 kor. értékű 
posztója teljesen eltűnt s azonkívül 
három lámpa és lámpaernyő össze­
törve hevert a földön. A nyomozás 
megállapította, hogy a tettet valaki 
bosszúból követte el s most ily irány­
ban kutatnak.
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Éhes tolvajok. A téli hóna­
pokban van az élelmi és fütőszer tol­
vajok szezonja. Ujhelyben is jóformán 
nap-nap mellett tűnnek el a kama­
rákból az ételnemüek és a fűtőanya­
gok. Most újabban megint történt egy 
ilyen lopás, Hurka Endre fuvaros 
Jókai-uteai lakásának kamarájából 
tűnt el öt sonka, több oldalas és sza­
lonna. A rendőrség már nyomában 
van a tetteseknek, de azt hisszük, 
hogy a károsult fuvaros nem igen fog 
viszontlátni egyebet az ellopott son­
kákból, mint a — csontokat.

— Pályázat segédjegyzői állá­
sokra. A nagymihályi járás főszolga- 
birája az abarai és bánóczi körjegy­
zőségekben megüresedett segédjegyzői 
állásokra pályázatot hirdet. A határ­
idő, ameddig a kérvények beadhatók : 
márczius 10.

— Korcsmái lopások. E napok­
ban valami dolga akadt Kaskó An­
drás pusztakereszturi napszámosnak 
Ujhelyben s azután, mikor elvégezte 
dolgát, betért egy ismeretlen fiatal­
emberrel egy korcsmába, ahol több, 
előtte szintén ismeretlen emberrel inni 
kezdett. Rövid idő múlva észrevette, 
hogy felsőkabátja zsebéből hiányzik 
180 korona készpénze és egy 1000 
koronáról szóló betéti könyve. Jelen­
tést tett a dologról a rendőrségnél, a 
hol megindították a nyomozást. — 
Ugyancsak a korcsmában lopta el 
Magyar Pál helybeli lakos 30; koro­
náját Varga Péter rovott múltú, is­
mert csavargó, aki azonban póruljárt, 
mert tetten érték és miután alaposan 
elverték és a pénzt elvették tőle, ki­
dobták a korcsmából.

— Tüzek a vármegyében. Felső- 
kohányban pár nap előtt leégett Jo- 
aefovits Jakab bérlő két nagy csűrje 
a benne volt takarmánnyal és gaz­
dasági eszközökkel. A tűz keletkezé­
sének okát abban látják, hogy az 
ősszel nedvesen behordott széna, mint 
az gyakran megesik — megfülledt és 
önmagától meggyulladt. A kár mint­
egy 17,000 korona, melyből biztosítás 
révén 10,000 korona megtérül. — A 
Sztropkó közelében lévő Rovnatanyán 
leégett Weisz Béla lakóháza. Á tüzet 
a rozoga kéményből kipattant szikra 
okozta, mely a padláson felhamozott 
több szekérnyi szénát gyújtotta fel. 
A kár 6000 korona. — Az erdőhor- 
vátü községhez tartozó Korlátka nevű 
tanyán szerdán délután 2 órakor le­
égett egy nagy szalma kazal. A ká­
rosult fél Spiró Mór főbérlő. A kár 
600 korona, mely összeg biztositás 
utján megtérül. A hatóság a nyomo­
zást meginditotta. A tűzkár bejelen­
tetett az elöljáróságnál.

— Zsebtolvajlások megakadályo­
zása a vonatokon. A Máv. igazgató­
sága igen üdvös rendeletet bocsátott 
ki a többi hatóságokkal egyetértőig 
arra nézve, hogy a vonatokon leg­
inkább éjiéi utazó gyanús egyének 
figyelemmel kísértessenek. Manapság 
az ilyen utasok valósággal Üzletsze­
rűig foglalkoznak a zsebtolvajlással. 
Ezt megakadályozandó, a hatóságok 
éber intézkedése vált szükségessé. — 
Megfigyelnek szigorúan, de nagy­
mérvű tapintatossággal minden olyan 
feltűnő viselkedésű utast, aki a sza­
kaszok ajtajainak nyitogatása és más 
egyéb feltűnő tetteivel gyanút kelt. 
Igazolásra hivandók fel s ha a gyanú 
alapos beigazolást nyer, a hatóság­
nak átadandók.

— Véres verekedés. Braskó Mi­
hály 19 éves és Butkovszki György 
20 éves nagymihályi igények együtt 
mulattak a korcsmában. Ittas álla­
potban felkeresték kedvesüket és mi­
után mind a ketten egyet szerettek, 
a leány lakása előtt összevesztek,
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melynek verekedés itt a vége. But1 
kovszki György elővette zsebkését és 
azzal vetélytársát, Braskó Mihályt 
összevissza szurkálta. A fején, kar­
ján, hasán és combján megsebesített 
Braskó egy kapu alá vánszorgott, a 
hol a járó-kelők eszméletlen állapot­
ban találták és a közkórházba szállí­
tották. Sérülései súlyosak, de nem 
életveszélyesek. Butkovszki a véres 
verekedés után még elment Kunesik 
Ferenc csizmadia mester házába és 
ott a kamaráról a lakatot letörte és 
nyolc darab galambot ellopott. A tet­
test a nagymihályi csendőrség csak­
hamar elcsípte és a járásbíróságnak 
átadta, ahol most méltó büntetésére 
vár.

— A magyar ipar védelme és a 
városok. A közszállitási szabályren­
delet, amely a közszükségiteknok 
lehetőség szerint a hazai ipar részére 
való fedezését kívánja, azt a rendel­
kezést tartalmazza, hogy a városok 
hatóságai minden ipari szállításra, 
vagy munkálatra vonatkozó szerződés, 
kötivél, alkuegyezmóny és elfogadási 
záradékkal ellátott ajánlat esy má­
sodpéldányát tartoznak megküldeni a 
kereskedelmi múzeumnak, a vállal­
kozókkal szemben való ellenőrzés 
gyakorolhatása végett. Ez ellenőrzé­
sek során azonban a kereskedelmi 
muzeum igazgatósága megdöbbenés­
sel tapasztalta, hogy a városok még 
a közüzemek létesítésére és üzembe­
helyezésére, üzembentartására vonat­
kozó, néha évtizedekre szóló szer­
ződéseket sem küldik be. Ezért a ke­
reskedelmi muzeum igazgatósága most 
átiratban hívja fel a városokat, hogy 
a másodlatokat pótlólag a múltra vo­
natkozólag is pontosan küldjék be.

— A rendőrség államosítása. A 
belügyminisztériumban már végleg 
befejezték azokat a tanácskozásokat 
melyek a vidéki városok rendőrsége­
inek államosítása tárgyában folytak 
és megállapították az államosítás ke- 
keresztülvitelének formáit és föltételeit. 
A készülő törvényjavaslat szabályoz­
ni fogja a rendőrségnek a közigazga­
táshoz való viszonyát. A belügymi­
nisztériumban úgy tervezik, hogy a 
törvényjavaslat még ez idén a kép 
viselőház elé kerüljön, úgy, hogy az 
államosítás az 1914 évi költségvetés 
sel kapcsolatban az egész országban 
keresztülvihető legyen.

— Vásáráthelyezések. A kassai 
kereskedelmi és iparkamara értesíti 
az érdekelteket, hogy Nagykapos köz­
ségben a f. é. márczius hó 31-ére, 
május hó 5-ére, szeptember hó 8-ára 
és november hó 24-éré eső országos 
kirakó és állatvásárok ez évben kivé­
telesen márczius hó 3-án, április hó 
28-án, szeptember hó 9-én és deczem- 
ber hó 1-én: Nagyszaláncz községben 
a folyó évi márczius hó 16-ára, júni­
us hó 26-ára, szeptember hó 4-ére és 
november hó 27-ére eső országos vá­
sárok ez évben kivételesen márczius 
hó 17-én, junius hó *23 án, szeptem­
ber hó 1-én és november hó 24-éu: 
fognak megtartatni.

— Ellopott csipke. Ignácz Irén 
feljelentést tett a rendőrségen, mert 
Kisfaludi-utcai lakásának padjáról 
mintegy 30—40 korona értékű csipke 
elveszett. A rendőrség a tolvajt Kiss 
Erzsébet személyében elfogta s meg 
is találták nála a lopott holmi egy 
részét, a többit már eladta. Letartóz­
tatták.

— Szőlő és gyümölcsvédekezési 
címmel minden szőlő és gyümölcstu-
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lajdonost érdeklő könyvet adott ki a 
budapesti „Forhin“ gyár, Váci ut 73. 
A hasznos könyvecske, amelyet kívá­
natra minden gazdának megküldenek, 
részletesen ismerteti a gyár összes 
vegyi készitményeit, a melyeknek 
használásával a szőlő és gyümölcster­
melést sokszorosan fokozni lehet. Ha­
zánkban ez az első és egyedüli gyár, 
a mely feladatául tűzte ki ‘hogy a 
gazda közönség segítségére legyen 
mezőgazdasági munkájában.

— A Zoltán-féle csukamájolaj úgy
minőség, mint hatás tekintetében fe­
lülmúlhatatlan. Sokkal jobb, mint az 
emulsió, ize, szaga nincsen, könnyen 
emészthető, gyermekek, valamint fel­
nőttek szívesen veszik. Üvegje 2 ko­
rona a gyógyszertárakban. Egyedüli 
készítő Zoltán Béla gyógyszerész, Bu­
dapest, Szabadság tér.

Szerogyógyintézet ™ moiim
Stechenpferd

lilicűitejszappan
elérhetetlen hatása szeplök eltávolítására 
és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápo­
lásra, mit számtalan elismerö-levéllel bi­
zonyíthatunk. Gyógytárakban, drogériák­
ban, illatszer- és fodrászüzletekben 80 fii 
lórórt kapható. Szintúgy páratlan hatású 
női kézápolásra a Bergmann .Manera* 
liliomkrómje, mely tubusokban 70 fillérért 

mindenütt kapható.

KÖZGAZDASÁG.

* Tavaszi vetőmagvak kedvezmé­
nyes szállitása. A m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter ur az őszi abnor- 
mis időjárás következtében elmaradt 
vetések pótlása céljából tavaszi vető- 
magszállitmányokra díjkedvezményt 
engedélyezett. A vonatkozó rendelet 
határozmányai értelmében : hazai ál­
lomásokról vetési célokra szállítandó 
búza, zab, árpa és tengeri vetőmag- 
küldemenyekre visszavonásig, de leg­
később folyó évi április hó lo-ig az 
allamvasutak vonalain, azonkívül az 
ungvöigyi helyiérdekű vasúton kocsi, 
s fuvarleveleuKint legalább 10.000 kg- 
eri való díjfizetés esetén a helyi díj­
szabás szerinti C. osztály díjtételei, 
kisebb mennyiségek feladásánál pedig 
a helyi díjszabás szerinti I-ső külön 
díjszabásnak díjtételei érvényesíttet­
nek. Avégbői, hogy a kedvezmény 
célzatához képest csakis mezőgazdák 
áltál, illetve ezek részére hozatott, 
közvetlenül vetési célokra felhaszná­
landó búza, árpa, zab és tengeri kül­
demények után legyen igénybevehető, 
s mindennéven nevezendő visszaélés 
megakadályoztassék, a kedvezmény 
csupán olyan velőmagszáilitmányokra 
érvényesíttetik, amelyek a löldmive- 
lesügyi minisztérium hegyvidéki, fel­
vidéki és erdélyrészi kirendeltségei­
nek, az ezek működési területén kí­
vüli vármegyékben az illetékes vár­
megyei gazdasági felügyelőségek, vagy 
valamely községi elöljáróság vagy 
egyes gazdák címére bermentetlenül 
adatnak fel. Azokban a varmegyék­
ben, melyek valamely miniszteri kiren- 
deltseghez tartoznak, ezen miniszteri 
kirendeltség.; Zemplenvármegyére néz­
ve tehát a Munkácson székelő Hegy­
vidéki miniszteri kirendeltség által 
kiállított és aláirt, hivatalos bélyeg­
zőjükkel ellátott és a fuvarlevélhez 
csatolandó igazolvánnyal bizonyítandó 
hogy .küldemény ^tényleg vetésre 
van szánva* és^a^,'címzett gazdasága 
tényleges szükségletének a küldemény 
mennyisége,, megfelel. .^Azí.igazolvá­

nyok kérésénél bejelentendő: l.afel­
adó neve, 2. a feladási állomás, 3. ki­
nek a címére lesz szállítandó a vető­
mag, 4. mely vasútállomásra, 5. mi­
lyen féle vetőmag pl. búza stb., 6. a 
szállítandó vetőmag pontos súlya. A 
szállítmányok csakis hórmentetlenül 
adhatók fel.

Nem alkalmazható a kedvezmény 
olyan vetőmag küldeményre, amely 
kirakás után, vagy enélkül is uj fu­
varlevéllel továbbszállításra kerül, 
vagy a feladó utólagos rendelkezése 
folytán nem a rendeltetési állomásra 
hanem vissza, vagy másnak, mint az 
eredeti címzettnek szállítandó. Az em­
lített díjmérséklések az államvasutak 
kezelésében levő azon helyi érdekű 
vasutakra is ki fognak terjesztetni, 
amelyekre nézve az államvasutak igaz­
gatósága a díjszabási jogot az illető 
vasútnak hozzájárulása nélkül is gya­
korolhatja.

* Tenyészbikavásár Töketerebe- 
sen. A Zemplénmegyei Gazdasági 
Egyesület ,7-ik tenyészbikavásárját f. 
évi március 11 én Töketerebesen a 
grófi uradalom belső majorjában tartja 
meg. A vásáron részt vehet bármely 
tenyésztő, ki telivér vagy fólvór berni, 
siramenthali vagy magyar bikát te­
nyészt. A vásáron résztvenni szándé­
kozók bejelentése szabályszerű beje­
lentési ivén történik, amelyek legkér- 
sőbb március 6-ig az egyesület titkári 
hivatalának címezve küldendők be. 
A bejelentési ivén feltüntetendő az 
állat neve, születési éve és hónapja, 
származása, (félvér, telivér) színe és 
eladási ára. A tenyészbikavásárra csak 
eladó bikák vétetnek fel, épp azért a 
bejelentéskor azok ára okvetlenül fel­
tüntetendő s ugyanakkor az 1 drb 
bika utáni 1 kor. térdij is beküldendő ; 
a bikák vasúti szállítására viteldij- 
kedvezmény biztosíttatott, melynek 
igénybevétele csak a m. kir. gazda­
sági felügyelőségtől (Sátoraljaújhely) 
beszerezhető igazolványoknak vasúti 
fuvarlevélhez való melléklése mellett 
lehetséges. Bejelentési lapokat egy­
szerű megkeresésre készséggel küld 
a gazd. egyesület titkári hivatala.

Febi

TÖRLEY

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Közgyűlési naptár.

Sárospataki Takarékpénztár; Feb- 
ráuár 23, d. u. 3 órakor.

Sárospataki Hitelbank Részvény- 
társaság : Febr. 23. d. u. fél 2 órakor.

Tolcsvai Takarékpénztár: MárcJ 
5. d. e. 9 órakor.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Teleky Binder.

Lap tulajdonos : Bhlert Gyűl*.

Telefon számunk: 42.

Siessen addig, mig nem kési egészségéi visszaszerezni!
Egry jelenvéktelennBk látaxó meghűlés as öessee légzőszervek legkülőn/élébb megbetegedését 
vonhatja maga atka. Igyekezsunk idejekorán elejét venni e bajnak, mert a könnyelmű elha- 
-Ha0.,6*! 8^zor végzetessé válhatik. A meghűlésből eredő köhögés, rekedtség, meghűlés, 

A é.8.! leS*6szervek hnrutos megbetegedéseinél kitünően bevált a* orvosiTUBERIN MindeD!Írt kaPbató. Egy üveg árs 8 koroka 6 oSlér által javasolt I W DCKR ni egy nagy üveg ára 5 korona. Postán legkevesebb 8 ttveg
rendelhető meg utánvóteUel az egyedüli főraktárból: 6 8

Diana-jyó$yszerlár, Budapest, Károly-kőrul 6. szám
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Gépirónők
felvétetnek a „Hangya, Magyar 
Gazdaszövetség Fogyasztási és 
Értékesítő Szövetkezete" sátor­
aljaújhelyi kirendeltségénél. — 
Gyorsírást tudók előnyben része­
sülnek. Ajánlatok bizonyítványok­
kal a „Hangya" igazgatóságához 
Budapest, Közraktár-utczá 34. sz. 
küldendők be.

BRÁDY-féle

Gyomor-cseppek
ezelőtt Máriacelli cseppek

í több mint 30 esztendő óta úgy 
: beváltak, hogy nélkülözhetet­
len minden háztartásban. E 
cseppeknek utolérhetetlen jó 
hatása van emésztési zavarok- 

i nál, azután páratlan gyomor­
égés, székrekedés, fej- és 
gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, álmatlanság, kó- I Ilka, vérszegénység, sáp­

kór stb. ellen.
Kapható minden gyógyszer- 

I tárban. Egy nagy üveg 1 kor. 
60 fillér, kis üveg 90 fillér, 6

___ J üveg 5 korona 40 fillér, 3 nagy
f, ZZrtiUy l üveg 4 korona 80 fillér be­

küldése után küld franko :

ijjráiy X. gyógyszertára
a „Magy. Királyhoz" BÉCS
1., Fleischmarkt 2., Depot 5

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli 
Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszinü cso­
magolásra s az aláírásra, amely az oldalt 
levő kép másolata és utasítsunk vissza 

minden utánzatot.

Kiadó lakás.
Egy lakás, mely két 

szoba és mellékhelyisé­
gekből áll, május 1-től 
kiadó
íuiakozéihatni Kun Soma cégnél

A legdivatosabb

centifolia pózsaparfüm
üvegenként 5, 6, 9 és 14 kor.-ig, 
kimérve grammonként

10—15 fillérig kaphatók a

Szt.-Bntal gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Széchenyi-tér.

1 0 
1 
0

épiténz-épltőmester Jjjj

Isátoraljaujhely.®
■ E

Iroda és telep : ti

utcza 19. szám. Saját ház. i

0

m Elvállal: mindennemű épü- JJ 
jjt letek tervezését és felépítését, g 
ti építkezések művezetését és le- * 
3 számolását, tűzbiztos gipsz és yj 
3 vasbeton menyezetek készítését, ja 
a minden néven nevezendő vas- Q 
a beton szerkezetek stati- gj 
nkai számítását és azok ki- gj 
sj vitelét; cement, granittó-terazzó, « 
a keramit, aszbeszt, aszfalt, stb. sj 
3 burkolatok készítését. §j
3 Állandó raktár: román és ja 
5] portland cement, homlokzat kő- 3 
ft por, gipsz, aszfalt, szigetelő-lemez 3] 
5 és kátrány termékekben. jjgj

rvM<^> cD cd

BBBBBBSBBBBBSSSBBSBBSSSBSSSSei 
Ej , B

1 Megyei Általános Bank §
kJ ta
EJ részvénytársaság
I --------- SATOBALJAUJHELY =1

q Elfogad betétet kamatozás végett. B
j| Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket g
Ej Bevált külföldi pénzeket (dollárokat).

| Folyó sznmlahitelt és ovadéhot nyújt hedvezö feltétellel |
ff Eszközöl 10-től 50 évig terjedő S
1 törlesztésed kölcsönta
\za , B
ti Vásárol megbízásra értékpapírokat es sors- jgj
jg jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre ^

B Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást B
m B| Á Megyei Általános Bank részvénytársaság |
q Igazgatósága. g

3QSD
y lmLEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIMB ALMOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

állami bizományi raktár
van

Sátoraljaújhelyben
% = Ráhóczi-utca Z4. sz. alatt. =

Igen kedvező részletfizetési módozatok
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.¥\ ™

S5CE
Nagy bútor-, szőnyeg- és függöny-raktár.

W1NDT JAKAB és LAJOS
BUTORKERESKEDÉSE és ZONGORATERME

Sátoraljaújhely. KazInczy-utcza .*$. szám.

Nagy raktár: háló-, ebédlő- és szalon szobákból,
tölgy, kőris, dió, bükk, mahagóni és palisander fából készült

fényezett faminőségekben.
Egyedüli elárusítója a „Slavonia" heményfa bútorgyár hászitményeineb.

Vas- és rézhútor legjobb kivitelben.
KÉPEK, 3TERMEKKOOSIK

FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITÖK, SZŐNYEGEK,
Mindennemű szőnyegek készítését bármely színben és nagyságban

olcsón elvállalom.
Saját műhelyünkben minden e szakba vágó munkák 
gyorsan s pontosan készíttetnek rajz és méret szerint is.

Vevő kívánságára úgy helyben mint vidéken 
bármikor is díjtalanul szívesen megjelenek.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközliink.
Állandóan raktáron tartunk:

Három rétü lószőr madraczot, egy ágyba való 50 korona, 
affrik „ „ „ .. 15}*

Elsőrendű zongorák gyári raktára. 
Egy használt fordítható tsheasztal jó illapothan jutányos áron elődé.

Legolcsóbb butorbevásárlási forrás.

W

Eladó ház.
A Kossuth Lajos-utczában tiz 

szobából, spalettás ablakokkal, 
fürdőszobával, zárt verenda, be- 
tonirozott pincze, 10 lóra való 
istálló, kocsiszín és egyéb mel­
lékhelyiségekből álló ház szabad 
kézből eladó. — Közvetítők ki­
zárva.

Czim: a kiadóhivatalban.

ember használja

rekedtség, elnyálkáso- 
dás, hurut, köszvény és 
ssamárköhögés ellen,

a Xaiser-féle
fllell-Caramellát

a „Három Fenyő* véd­
jegygyei.

Cilin közjegyzőileg hite- DIUU lesitet bizonyítvány 
orvosok és privát 

egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér. 
Kapható: Éhlert Gyula 

és Widder Gyula gyógy­
szertáraikban s Hrabéczy 
Kálmán drogériájában, 

Sátoraljaújhely.

miLR
bebizonyított

A kirakatokban ki- 
I függesztett OLLA 
; táblácskák az Olla 

lerakató! jelzik.
legjobb hygie0niku.j Kedvelt minőségek: 
-— 11203 sz. tucatja 6

kor. 1204. sz. super- 
kÜlonlegesség i fjnom tucatja 8 kor. 

Jótállás. J Az „OLLA több 
mint 2000 orvos ál-

nilfsiriír íifiiWT *a* legmegbízhatóbb UUAfWBrwi JBL nak van ajánlva.
w**/ A H 5oi/k. - Kapható:

Éhlert Gyula és
Widder Gyula

ttnaiifi Lí
gyógyszertáraikban s Hrabéczy Kálmán dro­

gériájában Sátoraljaújhely.

648/1913. ik. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A sátoraljaújhelyi kir, törvényszék telek­
könyvi hatósága közhírré teszi, hogy a kir. kincs­
tár végrehajtatónak, Német János és Mihály 
végrehajtást szenvedők elleni 80 korona tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
sátoraljaujhilyi kir. tői vényszék (sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság) területén lévő, Magyarsas köz­
ség határában fekvő, a magyarsasi 257. sz. be­
tétben A I. 1—3. s">r, 1069. 1070. és 1071. hr. 
sz. alatt felvett szántó, ut és rétből álló ingatla­
nokból Német János B/l. alatti '*/si rész és 
Német Mihály B/3. alatti T/„ rész jutalékára 
769 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1913. évi márczius hó 
14-ik napján délután 3 órakor Magyarsas 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10/-át, vagyis 76 kor. 90 fill.-t bánat­
pénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tör- 
vényezikk 42. Ij-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
bzabályszerü elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tvszék telekkönyvi hatósága megál­
lapítja, miszerint •

1. a fenti ingatlan a kikiáltási ár */8 ré­
szénél alacsonyabb vételárban le nem üthető ;

2. hogy azon árverelő, ki a kikiáltási árat 
meghaladó Ígéretet tesz, köteles nyomban a le­
ütés után bánatpénzét az általa Ígért vételár 
10°/0-áig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, Ígérete 
figyelmen kívül marad s a haladéktalanul foly­
tatandó árverésben mint árverelS, többé részt 
nem vehet.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1913. január hó 
27-ik napján.

Makó $. k.
kir. törvényszéki jegyző.

1
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Grand 
HOTEL

Nagy I BUDAPEST,
c7iT mnA | HI., ZSIGMOND-UTCZA 38-40.

g Telefon 130-36.

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb P^kos tövében.)
A modem technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesenontMégfűtés minden szobában hideg-, melegvíz,

hat emeletes szálloda Cff 250 szobával uft=k, <,***, <^g«. ■«*«*** »«>•
Mp Elsőrangú étterem és kávéház. H __Pemiórendiier i.. K.re.kedelü^ta,6k é. fürdőiknek igen alkalma. A vonatokhoz saját a-tojáratok.

VUlemo. HülUril. minden lrinyben. - nénikéit polgiri érek- Szlves P»rttogá=tJiér^PAL3^.

Url *■ női fodráé* s bálban.

ÍE3

Téglagyárak
számára alkalmas 
száraz kotrógép

jutányosán eladó.
Kérdezősködések Blockner 
I. hirdetési irodájába, Bu­
dapest, IV., Semmehveis-u.
4 „Téglagyár 1000“ jelige

alatt kéretnek.

elsőrendű gyártmány, me­
zőgazdasági ]és mindenféle 

ipari czélokra

jutányos áron eladó.
Kérdezősködések M o s s e 
Rudolf hirdetési irodájába 
Budapest „M. 2000“ jelige 

alatt kéretnek.

DÜHHEL J. K.
Felsőmagyarhoni Első Parkett­
gyár Részvénytársaság

KASSÁN.

Ajánlja kitűnő tölgyfából ké­
szült, sokszorosan kitüntetett

parkétáit,
úgynevezett amerikait, tömör 
és berakott kockáit jutányos árak 
mellett. — Nedves lakásokba 
ajánljuk aszphaltba rakott 
parkétáinkat. A lerakás kí­
vánatra gyári lerakók által a 
legpontosabban történik.
•V* BaJAminták díjmentesen. 
Magyban való kivitel mindenfelé.

Informácziók. Inkassók. Kétet. 
követelések megváltása. Tran- 
zakcziók. Fizetésképtelen czégek 
szanálása. Egyezségek financzi- 
rozása. Moratóriumok kieszköz­
lése és megállapodások létesi tése 
a hitelezők meglátogatása kapcsán

£loyi Jtitelvéiő egyesület
Budapest, Andrássy-ut 24.

Telefon: 177-45, 42-43, 119-11.

Sürgönyczim : Lloydibus.

Közbenjárók dijaztatnak.

Wilhelm Henrik utóda

„„IS,,,, BLUM GÉZA JgA.
: SÁTORALJAÚJHELY. -

Teljes lahhBPEndBZBSBh: ebédlő-, háló-, úri- és szalon-
szobáknak dió-, tölgy-, bükk-, ma­

hagóni- és palisander fából készült bútorokból. ~ ■—~ —-

Vas- és rézbutor.
= MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. =

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmijna, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomózott szőnyegek készítését bármely színkén és méretben elvállalok. 
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

3Dvupla dgr^teritőls:.
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

gyümölcsfanemes
és szeres szülővesszőbsima

ertto m

Szőlőbirtoltosoh
különös figyelmébe!
Ha Forhinnal permetez,

Rézkénporral poroz és
Bagollai öli a szőlőmolyt:

FORHIN

-szőr
Kevesebb 

agond. 
-szór » 

Hevesebb 
a munka, 

-szór 
Kevesebb, 
a munkabér!

mert a
a sokszorta megjavított bordói keverék és szám­
talan köszönd- és elismerő-iovél tanúsága szerint min­
denütt a legnagyobb megelégeeéssel használják. A

-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan 
pusztítja a peronoszporát;
egy kész anyag, föalkatrósze rézgálicz, tapadókópessége 
oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele; 
használata óriási munka- és pénzmegtakarítást je­
lent, mert az anyag teljesen kész!

használjanak saját érdekükben Califomlal 
lót, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre 

rovarenyvet minden kártékony rovar lekö­
tésére, rovarfogó övét az összes kártékony 
rovarok elfogására. Laurlnát a rovarok el­

len nyári védekezésre. LaurU Karbclineumot a rovarok elleni téli védekezésre. Laurái 
oltóviaszt az oltványok nemesítésére, Iohneumint a zsenge virágok permetezésére, 
Nlcottn Quasslaklvonatot faiskolák permetezésére, Topomért mezei egerek pusztí­
tására. Pampilt rovarok és darazsak elfogására. Tessék mindezen czikkekről kimerítő 
leírást és használati utasítást kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes

érdeklődőknek a
>n -ü"h» «$■ szőlőpermetezési anyaggyárO BŰIM Budapest, VI, Váci ut 93/v,

valamint képviselője: Führer Miksa és Fia Olaszliszka.

FORHIN
Gyümölcskertészek

Md^dfburjj -bucki
Magyarországi Képviseletei

Budapest, V., Báthory-utcza 18

Szabad. túlHovitott gdzű
LOKOMOBILOK
Wol* eredeti aserkecete 10-800 lAerélg 
Bármely gyártelep legelányóiebb üzemi

akulatura 
papírok

olcsó áron 
kaphatók
kiadóhivatalunkban

rr n

SZOLOOLTVANYOK
szőlővesszők és kitűnő érmelléki 
hegyi borokról tessék azonnal 

egy levelezőlapon
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